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KASDIENĄ...
Zinia iš Ligoninės
Visos Bijo. 
Chamberlaino Politika. 
Gražinami Jiem.

J, Iš “Naujienų” ligoninės ir vėl 
išspruko tendencinga žinia. Jos 
sako, Sovietų Sąjungoj sušaudy­
ta amerikiečiam lietuviam gerai 
žinomas F. V. žalpis.

Tai jau ne pirmų tokį melą 
“Naujienų” ligoninė paskelbia 
apie Žalpį. Bet kiek mums žino­
ma, Žalpis ir po šiai dienai svei­
kas, dirba atsakomingų darbą ir 
gana gražiai gyvena Minske.

Chicagoj gyvena du Žalpio 
broliai ir abudu gauna laiškus 
nuo “sušaudyto” Žalpio. Mes lai 
žinom, nes su jais gana tankiai 
sueinam.

Bet butų neprošalį, kad ir pats 
t F. V. žalpis nubrauktų “Nau- 

jienų” redaktoriui nosį.
XXX

ISPANU FAŠISTAI 
KANKINO AMERI­
KOS LIUOSNORIUS
PALEISTI Iš NELAISVĖS AM­
ERIKIEČIAI ATVYKO FRAN- 
CIJON SU ŽAIZDUOTAIS KŪ­

NAIS. DAUG BELAISVIŲ 
FAŠISTAI NUŽUDĖ

Latvijos valdžia atsakė Hitle­
riui, kad ji “nejaučia” iš nazių 
pusės užpuolimo pavojaus. Bet 
po atsakyntui tuojaus prailgino 
kareiviavimo laikų ir paskyrė 
naujus kreditus didesniam apsi­
ginklavimui.

Tokiu budu vargiai Hitleris 
drįs savo prakalboj ateinantį 
penktadienį pasinaudoti Latvi­
jos “teigiamu” atsakymu.

Prailgindama. kareiviavimo 
laikų ir paskirdama daugiau pi­
nigų apsiginklavimui, Latvija 
aiškiausia pasakė pasauliui, kad 

1 ji ne lik jaučia pavojų, bet ir 
' bijo jo.

» XXX
Hitleris renka “teigiamus” at­

sakymus iš mažų valstybių, kad 
pasakyti Rooseveltui, kad jisai 
nesirūpintų taika, nes taikai pa­
vojaus nėra. Jisai nori susidaryt 
progų pasakyti, kad pačios vals­
tybės nejaučia sau pavojaus, 
apie kurių neliečiamybę Roose­
veltas kalbėjo savo taikos komu­
nikate, siųstam Hitleriui ir Mus- 
soliniui.

Bet tos progos Hitleris nesu­
darys. Užklaustos valstybės vie­
nos drąsiai atsako, o kilos ne­
drąsiai, tačiau visų atsakymuose 
jaučiama baimė.

XXX
Kaip vilkas nekaukęs, taip An­

glijos premjeras Chamberlain 
neiškenčia nerėmęs fašistinių 
agresorių. Prieš agresorius jisai 
kalba tik iš bėdos, kuomet iš An­
glijos visuomenės pusės jam pa­
čiam pasidaro karšta ir kuomet 
fašistiniai agresoriai aiškiai pa­
suka į vakarus.
' Dabar ir vėl Chamberlain siū­
lo agresoriam koncesijas. Kaip 
tvirtinama, jisai nesipriešina na­
zių ekspansijai. Bet ekspansija, 
suprantama, turinti but į rytus, 
prieš Sovietų Sąjungų.

Chamberlaino sukta politika 
pagaliaus sudarys tokias sąly­
gas, kad demokratinėm valsty­
bėm nebus išrokavimo anli- 
agresiniais klausimais tartis su 
Anglija, kol jos valdžioje bus 
Chamberlainai.

XXX
“Chicago Tribune” redakcija 

ragina Anglijos premierų Cham­
berlain nesitarti prieš agresorius 
su Stalinu. Stalinas esą daug 
“nuožmumų” ir “barbarizmų” 
papildęs.

Nuožmumus ir barbarystes 
mes galim tiesiai trenkti “Tri- 
bune’o” ponam į dantis. Prisi­
minus ką “Tribune” darė Hay- 
marketo skerdynių dienomis, tai 
vargiai nuožmesnį laikraštį ga­
lima butų rasti.

Bet nereikia eiti nė į istoriją. 
Pakanka šių dienų įvykių, kad 
nuspręsti to laikraščio ponų kul­
tūringumą.

XXX
Bolivijos tauta pateko po ar­

šia diktatūra. Prez. German

Paryžius, bal. 24.—Inter Con­
tinental News korespondentas 
pasitiko ties Francijos rube- 
žiuni 71 amerikietį liuosnorį, 
paleistus iš gen. Franco nelais­
vės, ir ilgai su jais kalbėjosi.

Iš pasikalbėjimo ikorespon- 
denlas patyrė, kad amerikiečiai 
belaisviai skaudžiai nuo fašis­
tinių nuožmuhų nukentėję. 
Apart to, kad badu marinti ir 
sveikatai pavojinguose urvuose 
laikyti, dar nežmoniškiausia 
lorturuoti. Belaisviai parodė ko­
respondentui savo kunus, ant 
kurių gliaumija žaizdos.

Kap. Carl Gleiser, iš Clevelan- 
do, pasakojo, kad fašistiniai su­
kilėliai visus belaisvius žvėriš­
kai kankino. Bet Tarptautinės 
Brigados karių kankinimui ribų 
visai neturėjo. Ypač žiauriai 
kankino amerikiečius. Jų kunus 
kasdien kapojo butiniais bota­
gais ir kapodavo iki sąmones ne­
tekimo. žaizdų nuplovimui duo­
davo sūdyto vandens, kas nesvie­
tiškai padidindavo skausmus.

Italus, vokiečius ir kitus, iš 
fašistinių šalių atvykusius, 
liuosnorius belaisvius užkankin­
davo iki mirties. Nemažai už­
kankino ir amerikiečių. Ameri­
kiečius kankino daugiausiai vo­
kiečiai ir italai fašistai. Česna­
kų ir svaigalais pasmirdę. tie 
fašistai elgėsi su amerikiečiais 
belaisviais kaip pabludę žvėrys.

Žudant amerikietį leitenantą 
Hamkins, taipgi’ iš Clevelando, 
ir šešis kilus Tarptautinės Briga­
dos karininkus, ekzekucijų ma­
tyti atvedė amerikiečius liuos­
norius. Pasmerktuosius vertė 
sakyti “viva Franco”, bet jie 
mirė sakydami “viva respubli- 
ca”.

Išmaukė Visą Kieliką 
“Kristaus Kraujo”

Londonas. — Londono prie­
miesčio West Acton klebonas 
kun. Leonard Spiller parašė pa­
rapijos buletine išiųelinčjantį 
parapijonam straipsnį, kad pri­
imdami komuniją jie perdaug 
išgeria vyno. Anot kunigo, ne­
mažai esama tokių, kad išmau­
kia visą kieliką, vieton gurkšnio.

Kunigas įspėja parapijomis, 
kad perdaug gerti “Kristaus 
kraujo” negerai, nes pasidaro 
kunigui perdaug išlaidų ir mal­
dininkai pasigeria.

PARYŽIUS PASIRUOŠIA

Daladiero pataikavimas fašistiniam agresoriam artina pasaulinį karą. Ią nu­
jaučia ir pats Daladieras, nes kaip atvaizde matom, pradeda kasti tranšėjas 
pačiam Paryžiuje.

ROOSEVELTAS PRADEDA VALDŽIOS 
IŠTAIGŲ PERORGANIZAVIMĄ; ŠIAN­
DIEN APIE TAI PRANEŠ KONGRESUI

Reakcininkai Tariasi Sabotažuot Pasiūlymus

Italijos Fašisty Valdžia 
Išveja Amerikietį 
Korespondentą

Roma. — Italijos fašistinė vy­
riausybė įsakė “Chicago Daily 
News” korespondentui Richard 
Mowrer išvažiuoti iš Italijos. Iš­
važiavimui laiko davė vieną sa­
vaitę. Fašistų vyriausybė kaltina 
korespondentą “nedraugingų ir 
neteisingų žinių padavimu.”

Tai jau antrą “Chicago Daily 
News” korespondentų Musšoli- 
nis išveja bėgyje šešių mėnesių. 
Per pastaruosius du metu išvijo 
18 užsienio korespondentų, ir vi­
sus kaltino tuo patim, “neteisin­
gų ir nedraugingų žinių padavi­
mu.”

Tačiau “Chicago Daily News” 
redakcija tvirtina, kad kaltini­
mas neteisingas. Redakcija sako, 
ką pirmiau išvytas jos korespon­
dentas ^mothers ir dabar išveja­
mas Mowrer rašę, visa tai pasi­
tvirtinę. Korespondentai išveja­
mi esą todėl, kad teisingai apra­
šo Italijos gyvenimą.

Japonų Bombanešiai 
Sugriovė Fuchow Miestą

SUSIKŪLĖ KETURI 
FRANCIJOS KARINTAI 
LĖKTUVAI

Paryžius. — Ore susikūlė ke­
turi Francijos armijos bomba­
nešiai. Pasekmėj nelaimės, žu­
vo 20 karininkų. Tai jau trečia 
karinių lėktuvų nelaimė bėgyje 
mėnesio. Karo ministerija lin­
kusi manyti, kad dėlei nelaimių 
atsakomingas sabotažas, siste- 
mačiai vedamas nazių.

Šanchai. — Per paskutines dvi 
dienas japonų bombanešiai nuož­
miai bombardavo Foochow mies 
tą, Fukien provincijoj, 435 my­
lios į pietus nuo Šanchajaus.

Kinijos valdžios žiniomis, šis 
miestas beveik visas sugriautas. 
Įsiveržėliai pirmiausia bombar­
davo niiesto centrą, kur randasi 
valdžios trobesiai ir paskui bied- 
nuomene apgyventas dalis. Išsi­
vystę gaisrai pabaigė naikinti, 
kas nuo bombų buvę likę sveiko.

Tačiau iš gyventojų labai ma­
žai kas žuvo ir nedaugelis su­
žeista. Kinai jau išmokę apsisau­
go! nuo bonjbardavimų.

VOKIETIJOS NAZINĖ VAL­
DŽIA LEIDŽIA NETIKRUS 

PINIGUS
Paryžius, baland. 23. — 

Francijos finansų ministeris 
Paul Reynaud perspėjo visus 
Francijos bankus, kad būtų 
atsargūs su Vokietijos popie­
riniais pinigais. Anot ministe- 
rio, nors pinigai išleisti Vo­
kietijos valdžios ir į užsienių 
biržas atvežti Vokietijos vals­
tybės banko, bet jie netikri.

Tuos falšyvus pinigus nazių 
valdžia išleido tuo tikslu, kad 
už juos gauli-cžsieninės valiu­
tos veltui. Kurie bankai pirks 
tas falšyvas bumaškas, turės 
nuostolių, nes, atėjus laikui 
jas iškeisti, Berlynas nuo jų 
atsisakys.

Tai prie kokio supuvimo 
prieina kapitalistinės valdžios.

Rooseveltas Gal ir 
Vėl Turėsiąs 
Kandidatuoti

Washingtonas. — Anot sena­
toriaus James E. Murray, Wa­
shingtone bendrai manoma, kad 
prez. Rooseveltas nemanąs tre­
čiu kartu kandidatuoti. Bet kol 
kas nesą Rooseveltui lygaus nė 
pas republikonus, nė pas de­
mokratus, kuris galėtų būti ge­
resniu arba bent tokiu pat pre­
zidentu, kaip Rooseveltas.

Dėlto sen. Murray mano, kad 
tokia padėtis gali priversti Roo- 
seveltą kandidatuoti trečiu kar­
tu. Jei jisai kandidatuotų, sena­
torius neabejoja, kad butų iš­
rinktas.

Akron, O. — Nuostolingas 
gaisras išsivystė Kirk rakandų 
kompanijos trobėsyj, padaryda­
mas už 250 milionų dolerių 
nuostolių.

Busch paskelbdamas diktatūrą 
sako, kad su Roma ir Berlynu 
nesibičiuliaus, bet šalį valdys 
diktatoriškai. Tai pagaliaus ir 
ne tiek svarbu. Berlyno ar jo 
diktatūra, vistiek kapitalistinė 
diktatūra.

II. Jagminas.

Įėjo Galion Aukštesni Muitai 
Vokietijos Prekėm

Washingtonas. — Nuo sekma­
dienio vakaro įėjo galion padi­
dinti muitai visom į Ameriką at­
vežamom iš Vokietijos ir nazių 
pavergtų kraštų prekėm. Nazių 
prekėm ir pirmiau buvo uždėta 
aukštesni muitai, negu bent ku­
rios kilos šalies prekėm.

Padidinimas muitų 25 centais 
ant kiekvieno dolerio aiškina­
mas tuo, kad nazių valdžia sub­
sidijuoja eksportą į Ameriką, o 
Amerikos prekių įvežimą į Vo­
kietiją neleistinom priemonėm 
sunkina.

Keturias Dienas Mergaitė 
Vaktavo Mirusią Motiną

Los Angeles, Cal. — Dvi mo­
terys j ieškodamos išsinomuoti 
butą, užėjusios į vieną namą at- 

[ rado ant grindų gulinčią negyvą 
j moteriškę ir šalimais jos sėdin- 
' čią 7 metų mergaitę. Mergaitė be 
maisto ir be miego prie negyvos 
motinos išsėdėjusi keturias die­
nas ir naktis. Mergaitė paimta 
į ligoninę. Atsigavus gal ji pasa­
kys kodėl taip keistai elgėsi ir 
apie motinos mirtį niekam ne­
pranešė. Mergaitės motina mi­
rusi širdies liga.

Chamberlain Sugalvojo 
Naują Agresorių 
Nuraminimui Plana

Londonas. — Pasitikėjimo 
Verti šaltiniai tvirtina, kad Chain 
berlain turįs sugalvojęs naują 
fašistinius agresorius “nuramin­
ti” planą. Italijos fašistam pa­
grobus Albaniją ir Vokietijos na- 
ziam pradėjus kėsintis ant Len­
kijos, Anglijos visuomenėj buvo 
kilęs didelis pasipiktinimas gro­
bikais ir atrodė, kad Chamber- 
lain keis užsieninę politiką. Bet 
dabar visi ženklai esą rodo, kad 
Chamberlain gryžla prie senos 
“nuraminimo” politikos.

Tą nuomonę dar labiau sustip­
rino faktas, kad niekam nieko 
nesakius Chamberlain grąžino į 
Berlyną ambasadorių N e v i I e 
Hendersoną su slaptom instruk­
cijom.

Prie valdžios arti stovį žmo­
nės tvirtina, kad los “slaptos in­
strukcijos” esą niekas daugiau, 
kaip tik naujos koncesijos na- 
ziam. Ambasadorius Henderson 
esąs Chamberlaino instruktuotas 
pasakyti naziam, kad Anglijos 
valdžia nepriešinga nazių eks­
pansijai, ir kad Anglija prisiren­
gus su naziais tartis. Bet už tai 
ekspansija turinti but “rami” ir 
Hitleris turįs ateinantį penkta­
dienį pasakyti “reichstage” “ra­
mią” kalbą.

Bendrai, Chamberlain prašys 
Hitlerio, kad ateityje grobiant 
silpnas tautas ir atsakant į prez. 
Roosevelto kvietimą prie taikos, 
laikytųsi juo šalčiausia, kad ne­
sukelti demokratinių šalių ir 
ypač Anglijos, žmonių pasipik­
tinimą.

Ar tas apgavingas Chamber­
laino skyiuas praeis, nežinia, bet 
belaikis išsiuntimas ambasado­
riaus į Berlyną sukėlė didelį An­
glijos visuomenėj nerimą ir pa­
žangesni politikai pradeda Chain 
beriamą atakuoti.

Ispanijos Fašistai Gražino 
Alfonsui Lobius

LATVIJA PRAILGINO 
KAREIVIAVIMO LAIKĄ.

Ryga. — Latvijos prezidentas 
Kari Ulmanis patvirtino vyriau­
sybėj ųutarimą prailginti karei­
viavimo laiką nuo 12 mėnesių 
iki 18 mėnesių; aviacijos srityje 
kareiviavimas prailgintas iki 22 

| mėnesių.

Burgos. — Gen. Franco vakar 
paskelbė dekretą, kuriuo grąži­
na eks-karaliui Alfonsui lobius, 
kuriuos pirmutinė respublikos 
vyriausybė 1931 metais buvo nu­
savinus.

Tuo pačiu dekretu Franco grą­
žino Alfonsui ir pilietines teises. 
Tuo budu Ispaniją slėgęs per 29 
metus monarchas galės gryžli Is­
panijon ir atgautais turtais vėl 
išnaudoti liaudį. Apskaičiuoja­
ma, apart dviejų rūmų — San- 
tandere ir San Sebastiane — iš 
bankų dar gausiąs apie $8,600,- 
000 pinigais.

Washingtonas, bal. 24.—Savu 
laiku kongresas priėmė prez. 
Roosevelto bilių, kuriuo reko­
menduota išleisti įstatymą per­
organizavimui federalės valdžios 
aparato. Tuo įstatymu pasinau­
dojant, dabar prezidentas imasi 
už darbo.

Šiandien prezidentas duos kon­
gresui pirmą pranešimą tuo rei­
kalu. Sulig žiniomis, Roosevel­
tas praneš, kad jisai perorgani­
zuoja šalpos ir viešų darbų ad­
ministracijų. Roosevelto norima 
WPA, PWA, CCC, NYA, Bureau 
of Public Roads ir Public Build­
ing Division įstaigas suglausti į 
vieną įstaigą.

Paskui ketina perorganizuoti 
ir kitas valdiškas įstaigas. Sulig 
įstatymu, apie kiekvieną peror­
ganizavimo projektą prezidentas 
turi pranešti kongresui. Jeigu 
bėgyje 60 dienų nė vienas kon­
greso butas nepasipriešina pro­
jektui, tokis projektas savaime 
įeina galion.

Senato reakciniai republikonai 
jau iškahio sako, kad projektui 
priešinsis. Tačiau senate turėda­
mi lik 23 savo atstovus iš 96. be 
pagelbos reakcinių denSokratų 
atmesti projektą negalės.

ALBANAI VERČIAMI FA­
ŠISTINIAI SVEIKINTIS

Tirana, Alba.nija. Italijos 
fašistam pavergus Albaniją, al­
banai verčiami sveikintis fašisti­
niai, ištiesiant it kartį dešinę 
ranką. Taipjau įsiveržėliai per­
vardino Tirana miesto gatves 
Italijos fašistinių viršytų var­
dais.

Nazių Viešpatavi­
mas Sumažino 
Maistą Austrijoj

Vienna. — Nuo to laiko, kaip 
Vokietijos naziai pagrobė Aust­
riją, jos gyventojam teko vis 
mažiau maisto ir dabar maisto 
sunaudoja tik pusę to, kiek su­
naudojo metai prieš lai.

Ką tik paskelbtos statistikos 
rodo, kad į Vienuos miestą kas 
mėnesis atveža po 18 tuksian­
čius kvintalų bulvių, kuomet 
pirmiau atveždavo po 78 tuks­
iančius kvintalų; daržovių atve­
ža po 41 tūkstantį kvintalų, kuo­
met pirmiau atveždavo po 79 
tūkstančius; vaisių atveža po 40 
tūkstančių kvintalų, kuomet pir­
miau atveždavo po 91 tūkstantį.

Jugoslavija Prisidesianti
Prie Fašistų Bloko

Venice, Italija. — Čia jau tre­
čia diena eina konferencija tar­
pe Italijos užsienio minislerio 

j Ciano ir Jugoslavijos užsieninio 
iministerio Cincar-Markovič. Ita­
lija dedanti pastangas, kad Jugo­
slaviją prikalbint dėtis prie Ro- 
mos-Berlyno ašies. Iki šiol užsie­
nio politikoj Jugoslavija kaip ir 
laikėsi Francijos politikos.

Pranešimai teigia, Jugoslavija 
povaliai krypsta linkui fašistinio 
bloko. Kitokio išėjimo jinai esą 
nematanti,, nes Chamberlainui 
paralyžiuojant, Francija neįsten­
gia palaikyti Jugoslavijos prie 
save. Diplomatiniuose sluoks­
niuose manoma, kad lai pradžia 
Jugoslavijos pražūties. Fašisti­
niai agresoriai jų apėję diploma­
tiniai, paskui pagrobs ir jos že­
mę, kaip pagrobė kitas mažas 
šalis.

Siuto Pažangiųjų 
Koaliciją 1940 
Melų Rinkimam

Washingtonas. — Įtakingi de­
mokratai pataria prez. Roose- 
vellui paskirti buvusį Wiscon­
sin valstijos gubernatorių Phi­
lip La Follette į kokių nors fe­
deralės valdžios vietų. Tuo budu 
jie tikisi praskinti kelių sudary­
mui pažangiųjų koalicijos Wis- 
consine ir sustiprinti galimybes 
laimėli prezidentinius rinkimus 
1910 metais.

Kaip tvirtinama, prez. Roosc- 
veltas pritaria sumanymui. Kaip 
ir kiti pažangieji, prezidentas 
esųs nuomonės, kad tokiam atsi­
tikime gerokai sustiprėtų Wis- 
consine demokratai ir butų už­
tikrinta išrinkimas į senatų Ro­
bert La Folletto, aiškaus naujos 
dalybos šalininko.

Naziai Kursto Slovakus 
Užpuldinėti Vengrus

Budapeštas. - Vakar ir šian­
dien neįvyko susirėmimų Lies 
Vengrijos ir Slovakijos siena. 
Tuo tarpu prieš tai, per ištisų 
savaitę susirėmimai kartojosi 
Saros, Romele ir Ungvar kaimų 
sektoriuose. .

Iš karto susirėmimų charak­
terį vengrų vyriausybė slėpė. Ta­
čiau vakar pusiau oficialiai pa­
skelbė, kad lai darbas Berlyno 
nazių. Tai jie kursto slovakus 
puldinėti Vengrijos sienų. Ven- 

jgrijos vyriausybė esanti tikra, 
j kad naziai taip daro todėl, nes 
Į nori priversti Vengrijos vyriau­
sybę dar labiau artėti prie agre­
sorių bloko ir išgauti daugiau 
koncesijų Vengrijoj esantiem 
nazių agentam.

Mano Reikėtų Įsileist 20,000 
Vokietijos Vaikų

Washingtonas. — Senato imi­
gracijos komisija svarsto sen. 
Wagnerio pasiūlymą kongresui, 
kad specialiu tarimu įsileisti į 
Ameriką pastoviam apsigyveni­
mui 20.000 Vokietijos mažame­
čių, nukentėjusių nuo nazinio 
režimo.

Kalbama komisija susideda iš 
dviejų demokratų ir vieno repu- 
blikono. Demokratai komisijos 
nariai su pasiulymu sutiko iš 
karto. Dabar padarė pareiškimų 
ir republikonas komisijos narys 
sen. Capper, kad ir jisai sutin­
ka su pasiulymu. Dėlto niįinoma, 
kad Wagnerio pasiūlymas galęs 
būti priimtas senate ir atstovų 
bute.

KINIJOS GYNĖJAI NUDĖJO 
IŠDAVIKUS IR JŲ BIČIULIUS.

Hankow. — Išdavingiem ki­
nam suėjus su įsiveržėliais ja­
ponais balium atžymėti susibi­
čiuliavimų, patriotingi kinai 
sviedė į jų tarpų stiprių bombų. 
Pasekmėj to, 25 nudėta ir apie 
100 sužeista. Bombos sviedėjas 
ar sviedėjai, nesugauta.

(ORAS j
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—debesuota, po pietų busią lie­
taus. Maža atmaina temperatū­
roj. Saulė teka 4:54, leidžiasi 
6:42.

1
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Velnio Advokatas
Ne taip senai vidaus reikalų sekretorius 

Harold Ickes pervarė per šerengą rašyto­
jus kolumnistus, kurie rašinėja savo “edi- 
torialus” atskiruose laikraščiuose ar laik­
raštiniams sindikatams. Tie kolumnistai, 
kaip Pegler, generolas Johnson ir dauge­
lis kitų, gauna riebias algas ir už tai rie-' 
biai meluoja. Kur patiems laikraščių lei­
dėjams neparanku perdaug demonstruoti 
savo reakcingumą, ten jie paleidžia nuo 
lenciūgo savo kolumnistus.

Vienu iš jų yra generolas Hugh John­
son, pirmiau tarnavęs Rooseveltui, mėly­
nojo aro laikais, o dabar aršus melų čam- 
pionas.

Šiomis dienomis jis pasipiršo už advo­
katą pačiam Hitleriui ir “Daily Worker” 
už tai praminė jį velnio advokatu. Hugh 
Johnson mokina Hitlerį, ką jis turėtų at­
sakyti prezidentui Rooseveltui.

Rooseveltas, kaip žinoma, kreipėsi į 
Mussolinį ir Hitlerį, reikalaudamas ,įš jų 
garantuoti kitų valstybių neliečiamybę ir 
siūlydamas plačią tarptautinę konferen­
ciją. Roose velto žygis yra žygis už taiką 
ir todėl tą žygį sveikino Sovietų Sąjunga, 
Anglija, Francija, Lenkija ir daugelis kitų 
valstybių. Bet Hitleriui ir Mussoliniui tai 
ašake gerklėje.

Generolas Hugh Johnson, pildydamas 
valią visų reakcionierių, šoka gelbėti Hit­
lerį, mokydamas jį, ką atsakyti preziden­
tui- Rooseveltui. Velnio advokatas pata­
ria Hitleriui apsimesti nekaltu avinėliu, 
našlaičiu, kurį apiplėšė ta nelaboji Versa­
lio sutartis. Girdi, Vokietiją ta Versalio 
taika apiplėšė, sugniuždė jos nacionales 
aspiracijas ir jeigu dabar Hitleris sutiktų 
su Rooseveltu ir nesiginkluotų, tai kur 
yra garantija, kad ją vėl neparklupdytų?

Čia mes turime atsitikimą, kada pilnai 
tinka tas priežodis apie velnią, kuris ci­
tuoja bibliją.

Taip, Versalio taika buvo negera. Bet 
ar Hitleris atitaisė Versalio sutartięs 
skriaudas ir žaizdas? Jis pavertė Vokie­
tiją kazarme ir kalėjimu, jis ir jo klika 
pavergė Vokietijos žmones. Dabar vokie­
čiams daug blogiau, negu buvo prie Ver­
salio.

Kuomet 1935 metais Hitlerio valdžia 
pasiėmė Pareinio sritį, tai nebuvo “Versa­
lio pančių sutraukymas,” bet preliudija, 
įžanga į naują fašistinio smurto etapą, ku­
ris pasireiškė razbaininkišku užpuolimu 
ant Ethiopijos, Ispanijos, Kinijos, Čeko­
slovakijos, Austrijos ir Lietuvos.

Tai ne “Versalio pančių sutraukymas,” 
bet šimteriopai sustiprintas prievartos, 
smurto ir kraujo režimas.

O kas dar bus toliau, jeigu priešakyje 
to režimo stovinti fašistiniai agresoriai 
nebus pažeboti? Bus dar daugiau gengste- 
riškų užpuolimų, karų, pavergimų.

Bet Johnsonas ir kompanija, kuriems 
turavoja visi Amerikos reakcionieriai, šo- 
kasi gelbėti ne demokratiją, ne apiplėštas 
ar pavergtas valstybes, bet tarptautinius 
banditus. Jiems rupi išgelbėti Hitlerio kai­
lis, o Rooseveltą perstatyti tokioj šviesoj, 
kad tai jis yra patsai didžiausias nevydo- 
nas, kad tai jis kursto karą!

Kovoje prieš Rooseveltą generolui Hugh 
Johnsonui ir jo klikai visi įrankiai geri, 
net atviras persimetimas į Hitlerio lioge- 
rį. Tokie ponai gėdos nepažysta.

“Daily Worker” daro sekamą išvadą: 
“Johnsono balsas yra balsas smarkiai fer­
mentuojančio hitlerizmo Amerikoje. Sun­
ku suprasti, kaip tokie Johnsonai galėtų 
sąžiningai ginti Amerikos demokratijos, 
principus, jeigu jie užgiria hitlerizmo raz- 
bajų prieš Europos demokratiją.”

Tokie Johnsonai tik lupomis gina Ame­
rikos demokratiją. Tie Machiaveliai ma­
no, kad dar neatėjo laikas nusiimti kaukę 
ir parodyti tikrą savo veidą. Čia namie, 
kol kas, dar jie poteriauja už demokratiją.

Bet tai velnio poteriai.

ginkluojasi, tai visai suprantama ir natū­
ralu. Bet tą vajų dabartinė Daladiero val­
džia veda darbo žmonių sąskaiton.

Komunistai, socialistai ir Francijos 
Darbo Konfederacija taip pat stoja už 
sustiprintą šalies ginklavimąsi, nes dar­
bininkų klesai negali nerūpėti Francijos 
respublikos likimas. Bet jie stato- klausi­
mą ir iš to klausimo plaukia reikalavimas 
kodėl Daladiero valdžia taip labai globoja 
turčių kišenius, kodėl savo karinėse prie­
monėse ji užmiršta bankierių ir didžiųjų 
industrinių magnatų turtus, kodėl ji neina 
prie konskripcijos karinių industrijų.

Darbininkams darbo diena ilginama. Su 
socialiais įstatymais, kuriuos Francijos 
darbininkija taip sunkiai išsikovojo, Da­
ladiero valdžia nesiskaito. Bet didžiųjų 
piniguočių ji neliečia.

Tuo tarpu iš turtingųjų sluoksnio Fran­
cijos demokratijai gręsia didžiausias pa­
vojus. Francijos hitlerininkai ir pusiau 
hitlerininkai ne tik slaptai, bet ir viešai 
veda propagandą už susitarimą su Hitle­
riu. Juos reikia pažeboti ir sudrausti. Juos 
reikia paimti už pakarpos visu deramu 
griežtumu. Reikia taip pat, kad turčių 
klesa mokėti] už karinį ruošimąsi daug 
daugiau, negu ji moka dabar.

Bet dabartinė valdžia to nepadarys. Ji 
perdaug susirišus su stambiuoju kapitalu.

Todėl komunistai ir socialistai vis griež­
čiau stato klausimą apie reikalingumą pa­
matinių pakeitimų valdžioje. Francijos 
valdžia turi būti tokia, kad ji atstovautų 
visą šalį ir kad turčių privilegijos butų 
panaikintos.

Niežti Liežuvis
Kiek liečia “Naujienas,” tai jos jau se­

nai likvidavo Amerikos Lietuvių Kongre­
są. Jos sabotažavo net ALK chicagiškio 
skyriaus prakalbas, kurios buvo sureng­
tos Klaipėdos klausimu. Jos paskelbė per­
manentišką karą Kongreso brooklyniškiui 
skyriui. Todėl visai nenuostabu, kad ‘Nau­
jienų’ n-ry iš 24 d. balandžio jau rašoma, 
kad “paminėtasai Kongresas reikia likvi­
duoti.”

Well, jie “likvidavo” ir Brooklyno sky­
rių, bet tas skyrius nei nesirengia mirti.

Tame pat laikrašty, tą pačią dieną, pra­
nešama, kad ALK Centro Komitete “5 
nariai iš septynių pasisakė už tai, kad 
Kongresas butų likviduotas.”

Tai yra melas. Jokio balsavimo nebuvo. 
Jokie “penki nariai” nepasisakč už Kon­
greso likvidavimą. Pono sabotažninko 
“aritmetika” perdėm falšyva.

Kas buvo—tai Grigaičio grupės ultima­
tumas—su nuskirtu terminu duoti atsa­
kymą į 10 dienų. Bet “Naujienų’/ redak­
toriui taip niežti liežuvis, kad nei dešim­
ties dienų jis nesiteikė palaukti. Praėjo 
tik kelios dienos ir “Naujienos” jau už- 
birbino, kad “paminėtasai Kongresas rei­
kia likviduoti.”

Kongresas nelikviduotas, bet sabotažas 
yra. Jo ir pirmiau buvo daugiausia iš to 
laikraščio.

Kongreso skyriai malonės neklausyti 
p-no Grigaičio informacijų.

APŽVALGA
VISAI SUNIEKšĖJO. |

Kurlink nusirito tas as­
muo, kuris redaguoja “Nau­
jienas”, galite spręsti iš šių 
žodžių—

“Kas nori išvengti nemalo­
numų su valdžia, geriausia 
laikyties nuo Komunistų Par­
tijos iš tolo. Ta partija Ame­
rikoje iš viso yra nereikalin­
ga. Ji yra ne partija, bet sve­
timos valstybės agciiliira.” 
(“N.” N 91).
Taip parašyti galėjo as­

muo, kuris jau niekuo nesi­
skiria nuo kraštutinių reak­
cionierių. Tai Hearsto, kuni­
go Coughlino, Dies’o ir jiems 
panašių “filosofija.”

Vadinti Komunistų Par­
tiją “svetimos valstybės 
agentūra” (suprask Sovietų 
Sąjungos) gali tik anti-ko- 
munistiško pakto pakalikai, 
tai yra Hitlerio, Mussolinio 
ir japonų mikado pakalikai.

Komunistų Partija yra le- 
galė Amerikos partija, kuri 
stato savo kandidatus į įvai­
rius ofisus daugelyje Ameri­
kos valstijų.

Joks liberalas, joks net ir 
buržuazinis progresistas ne­
kalba apie Amer. Komunis­
tų Partiją taip, kaip apie ją 
kalba p. Grigaitis. Tulžis tą 
žmogelį suėdė.

“ŠUNŲ GAUJA.”

Viename Kauno laikrašty

randame sekamą ištrauką iš 
I nazių laikraščio “Čer 
Schwarze Korps”:

“Jei Anglija nutartų taip 
pasielgti (tai yra susitarti] su 
Vokietija), lai tuomet musų 
dvi baltos tautos galėtų dik­
tuoti ne tiktai Europai, bet ir 
visam pasauliui. Jei Anglija 
nepriims musų pasiūlymo, tai 
mums telieka apsidirbti su ta 
šunų gauja, kuri m(us loja.

“Jei Anglija nesupras isto­
rijos reikalavimų ir atstums 
vokiečių brolišką rankų, tai 
jai teks savo ntisikaltimą ap­
raudoti.”
Gerai, kad Anglija vis la­

biau tolinasi nuo šuniškai 
kalbančių nazių!

JŲJŲ DOROVĖ.

Rašydamas “New Mas­
ses” apie New Yorko repu- 
blikonų dienraštį “Herald- 
Tribune” Robert Terrall pa­
duoda šį “mažą” faktelį:

“Kartų, cditorialų skyriuj, 
buvo užatakuola Mussolinio 
elgimasis su Ethiopija. Italų 
konsulas tuojaus ištraukė 
skelbimų už $4,000.” 
Tai buvo lygu įsakymui: 

nerašykit nieko blogo apie 
fašistinę Italiją, nes konsu­
las ištrauks visus skelbimus, 
kuriuos jis kontroliuoja 
(garlaivių kompanijų skel­
bimus ir tt.).

“Herald-Tribune” tuoj su­
prato įsakymą ir apie fašis­
tinę Italiją jau blogai neat- 

I siliepia.

SVARBIAUSIAIS REIKALAIS

TK LIGONIS TAIP GALI ELGTIS
Garsaus Vokietijos rašy­

tojo Thomas Mann duktė, 
Erika Mann’iutė, anuo tar­
pu atvykus į Chicagą pasi­
matė su buvusiu Čekoslova­
kijos prezidentu Dr. Beneš. 
Pasimatymo tikslas buvo as­
meniniai pasiteirauti, ar iš­
tikto Sovietų Sąjunga butų 
padėjusi čekosloavkijai pra­
eito rugsėjo krizio dienomis, 
ir ar Sovietų Sąjunga galėjo 
padėti.

Anot p-lės Erika Mann-iu- 
tės, šiuo klausimu su Dr. Be­
neš norėjusi pakalbėti jau 
dėlto, kad apie tai tik Dr. 
Beneš geriausia žino, ir dėl­
to, kad kur tik Amerikoj ji 
kalba, beveik kiekvienoj vie­
toj žmonės tuo reikalu jos 
klausia. Ypač klausimai pa­
daugėję po to, sako Mann’iu­
tė, kuomet Lindberghas nei­
giamai atsiliepė apie Soivetų 
oriai vyną.

Ir kuomet-p-lė Mann’iutė 
Dr. Benešo tik paklatisė, tai 
Dr. B;eneš visai nesvyruoda­
mas ir nedvejodamas jai at­
sakė:

“Rusija buvo ištikima 
iki paskutiniam momen­
tui ; aš tai gerai žinau. 
Prieš Municho konferen­
ciją aš pasiunčiau į Rusiją 
militarinę komisiją; ji su- 
gryžo su geriausiais ra­
portais apie viską, kas lie­
čia Rusijos moralinį ir mi- 
litarinį pasiruošimą.

“Rusija mane buvo už-

tikrinus, kad ji atsiųs mi­
litarinę pagelbą nežiūrint, { 
jei Francija su Anglija ir f 
atsisakytų mums padėti.” 
šitas Mann’iutes pasikal­

bėjimas tilpo Chicagos an­
glų spaudoje su plačiais jo­
sios komentarais.

“Naujienų” redaktorius 
Grigaitis skaitė šį pasikalbė­
jimą ir citavo Dr. Benešo žo­
džius pasakytus Mann’iutėį, 
bet išvadą vistiek padarė to­
kią, būtent:

“Visi žino, kad Miun­
cheno krizės metu sovietų 
Rusija laikėsi labai pasy- 
viškai. Nors ji turėjo abi­
pusių apsigynimo sutartį 
su čekais, bet čekam pa- 
gelbon ji neatėjo...”
Iš šios Grigaičio “išvados” 

[visiškai aišku, kad jam ne­
rupi atrasti tiesą. Jam no­
risi niekint Sovietą Sąjungą, 
tai nežiūrint kas ką besakys, 
jisai vistiek savo giedos. 
Šiuo atveju jisai net drysta 
kontradiktuot Dr. Benešo . 
pareiškimą. Na, taip elgtis 
gali tik ligonis, arba savi- . 
garbos nustojęs asmuo.

H. Jagminas.

Francijos Apsigynimo Reikalu
Kad Francija vis smarkesniu tempu 

ruošiasi prie apsigynimo ir vis smarkiau

Tas įvyko Amerikoje
Pennsylvanijoj, Shenandoah apielinkė- 

je, dviejuose miestuose užsidarė visos pra­
dinės mokyklos. Gilberton ir Coal sustrei­
kavo visi mokytojai. Pasirodo, kad moky­
tojams jau senai nebemokama algos. Ne­
sumokėtos algos siekia gana didelę sumą 
— $208,000. Mokytojai streikuoja, keli 
tūkstančiai mokinių negali lankyti mo­
kyklas.

Paaiškėjo, kad tie užstreikuoti miestai 
neturi pajamų. Piliečiai neturi darbų ir 
nemoka taksų. Nemoka taksų todėl, kad 
neturi pajamų. Tai taip ir susidarė tas 
užburtas ratas.

Gėda, kad tokie įvykiai turi vietos tur­
tingiausioj pasauly šalyje.

Į tuos miestelius reikėtų nusiųsti tuos 
kongreso kietažievius, kurie ekonomizuo- 
ja ir taupina biednuomenės sąskaiton. 
Reikėtų ten juos nusiųsti, kad jie pagy­
ventų nedirbančių mainierių gyvenimu. 
Tegul paragauja, kaip kartus mainierių 
ir jų šeimynų gyvenimas.

Reikėtų! Bet jie nevažiuos į Pennsylva- 
nijos mainas. Jiems Washingtone saldu, 
gardu ir jauku. Jie sotus ir turi pinigų. 
O kiek jie turi energijos, tai pasišventu­
siai ją eikvoja, reikalaudami nutraukti 
WPA darbus. Jiems rupi, kad skurdo bu­
tų dar daugiau.

Gražiai Pažymėjo Savo 
Varduves

( Drg. J. Gugas, senas veteranas 
bolševikiškam judėjime, neils­
tantis darbuotojas del darbinin­
kiškos spaudos Detroite ir ki­
tuose miestuose, kur tik gyveno, 
visados darbavosi dėl spaudos, 
ypatingai “Vilnies”.

Drg. J. Gugas atsiuntė laiškų 
ir ve kų rašo:

“Kovo 19 d. šių metų man su­
ėjo lygiai 61 metai. Tokiu bil­
du norėdamas kaip nors atžymė­
ti savo varduves, dėjau visas pa­
stangas gauti bent vienų naują 
skaitytoją ‘Vilniai”, ir gavau. 
Karlu ir prisiunčia jums. Aš jau 
sulaukiau 61 m. amžiaus, bet 
musų mylimas dienraštis ‘Vil­
nis’ dar jaunas, dar tik eina 20 
metus. Tad nuo savęs vėlinu 
‘Vilniai’ sulaukti 61 metus ir 
augti taip sparčiai, kaip per pa­
starus kelis metus. Tą patį vėli­
nu ir visiems draugams sulauk­
ti 61 metus ir būti linksmais ir

skaityti. Iš priežasties negalėji­
mo užsimokėti už visus metus, 
siunčiu porų dolerių. Malonėkit 
siuntinėli ‘Vilnį’ ir ant toliau.

“Su pagarba, Antanas Budri* 
nas”.

DETROIT, MICH.

“Brangus draugai: Prisiųsiu! 
man kasdien laikraštį ‘Vilnį”. 
Aš prisiunčiu jums $2.75 už pu­
sę metų. Draugai, kaip tik gau­
site šį mano laišką, tai greitai 
pradėkite siuntinėti man ‘Vil­
nį’. Su godone, J. Zeimis”.

E. CHICAGO, IND.

“Gerbiami draugai: šiuo laiš­
keliu aplankydamas jumis tariu 
širdingai ačiū už pranešimą, kad 
mano prenumerata jau pasibai­
gusi. Tai dabar siunčiu $8.00, 
už prenumeratą $5.50, o baus­
mės 50c., kad turėjote raginti 
mane, o $2.00 del Abraham Lin­
coln Brigados kovotojų, kuriem

reikalinga parama ir jie jos šau­
kiasi. Tų perduokite komitetui, 
kad jie gautų. Draugiškai G. 
Rakauskas”.

ARNOLD, PA.

“Draugai: Prisiunčiu $11.00 
liž prenumeratas, tai bus D. 
IvoSkos ir K. Remeikos prenu­
merata. D. Ivoška aukavo del 
‘Vilnies’ 50c. Draugiškai, S. Be- 
avich”..

Visiems darbuotojams ir au­
kavusiems tariame širdingai 
ačiū.

Šia proga turime priminti, 
kad “Vilnies” šėrinihkų suva­
žiavimas įvyks gegužės 7 dienų, 
10 vai. ryte, Chicagos Lietuvių 
Auditorijoje. Mes prašome vi­
sų kolonijų darbuotojus pasirū­
pinti ir gauti bent vieną naują 
skaitytoją del “Vilnies” ir kurių 
prenumerata jau pasibaigus, 
prašome atsinaujinti dabar. 
Taipgi atsiųskite savo patari­
mus, kas reikalinga gerinti 
dienraščiui “Vilniai”. Tikime, 
kad padėsite “Vilniai”.

“Vilnies” Administracija.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
NAUJOS MUITINĖS.

Klaipėdos kraštų perleidus 
Vokietijai, visos krašte buvusios 
muilinės nustojo veikusios. Jų 
vietoje imtasi organizuoti liau­
jas muitines,i į kurias perkelia­
mos visos buvusios Klaipėdos 
krašto muitinės su visais etatais. I 
Klaipėdos uosto ir geležinkelio 
m ui line perkeliama į Kretingą ir 
prie jos suorganizuojami Palan­
gos, Bajorų ir Būtingės pereina­
mieji punktai, šilininkų muitinę 
perkeliama į Gargždus, Nidos—į 
Alsenus, Rusnės—į Naumiestį. 
Prie Naumiesčio muitinės suor­
ganizuojami Gardamo, Degučių 
ir Inkaklių pereinamieji punk­
tai. Į Tauragę perkeliamos Pa­
nemunės ir Pagėgių muilinės ir 
čia suorganizuojami Šilinės, 
Sartininkų ir Plikiškių pereina­
mieji punktai. Smalininkų ir 
Viešvilės muilinės perkeliamos į/ 
Jurbarką ir čia steigiamas Pa­
švenčių pereinamasis punktas ir 
Paleškių prieplauka. Naujos 
muitines steigiamos beveik tose 
pat vietose, kur buvo prieš didįjį 
karų rusų muitinės, nes naujoji 
sieiia atitinka buvusiai prieš di­
dįjį karą Rusijds-Vokitlijos 
sienai.

Buvę Klaipėdos krašto miisų 
muitinių tarnautojai bus sutal-

smagiais.
“Draugiškai J. Gugas”.
Prie šio laiško netenka kas 

pridėti. Draugas J. Gugas labai 
gražiai atžymėjo savo 61 melus 
ir tų sukaktuvių proga gavo nau­
ją skaitytoją. Tai gražus pa- 
vyzdis ir kiliems.

Kitas detroitielis, P. žemaitis, 
atsiuntė sekamą laiškutį:

“Prisiunčiu $3.00 už prenu­
meratą d. M. Barsh; pataisyki! 
jo numerį, kad ‘Vilnis’ nestotų 
jam ėjusi.

“Atleiskite, draugai, kad ne­
galiu gerai rašyti, dar vis guliu 
lovoj ir cementiniam blakse, tai 
gulėdamas ir negaliu parašyti 
kaip reikia”.

Kaip žinome, d. P. Žemaitis 
susižeidė automobilio nelai­
mėje Detroite ir jau kelintas 
mėnuo kaip draugas guli lovoj. 
Tačiaus nesustoja rūpintis 
darbininkiška spauda. Tas rodo 
tvirtą pasiryžimą darbininkiš­
kam judėjimui, darbininkiškai 
spaudai.

PITTSBURGH, PA. '

“Gerbiami draugai: Man ‘Vil­
nis’ labai patinka ir aš myliu

SENIO MINTYS
Tiek patyrimų teko atjausti... 

Kentėjimai mokino vengt’ klaidų.
Niekad neteko gėdinties—rausti 

Teisybę, meilę peršant... be vaidų.

Proto ir meilės obalsius vykdant, 
Savigarba bujoja žmoguje...

Skriaudą užmirštant, blogą nepykdant, 
Senatvėje ramu, it “danguje.”

Buddos budu galvot’ apsikniaubia:
Be meilės-darbo liaudy protas dils

Kol prieš “raganių” liaudis dar klaupia...
Tai laukia, kol klastų audra nutils...

Saulė pakeičia naktį į dieną;
Meilė atmaino nuožmų į mielą.

CHORAS
(Laisvi, filantropai)

Artimo meile svietą apgobę,
Talkų budu vargšus garbėn iškels...

Burtus paneigę; meilėj pralobę.
Vien meilės darbus dirbant—nesimels;

Kas melsis, (darbo vengs),—dėvės “mohėr”
Tuos baus... kas drys žadėti tą—ko nėr’.

Tylintis. (1939-1V-13 d.)

pinti naujose muitinėse ir su jais 
didelių sunkumų nebus. Be to, 
dalis muilinių tarnautojų pasi­
liko Klaipėdos krašte.

LIGONINĖ PERPILDYTA

Marijampolė. — Paskutinių 
laiku apskr. ligoninė nepajėgia 
patenkinti visų ligonių ir ligoni­
nėn priimami tik Sunkiau ser­
gantieji. Ligoninė perpildyta; 
kai kurie ligoniai guldomi ligo­
ninės koridoriuje.

SUKČIUS VALDININKAS

Kretinga, -r- Apskr. viršihih- 
kas atleido iš tarnybos Kartenos 
valsčiaus viršaitį Mykolą Urbo­
navičių už tai, kad sudardamas 
įvairius išmdkčjinnis iš savival­
dybės kasos sudarydavo fikty- 
ves sąskaitas. Taip pat išaiškin­
ta, kad buvęs viršaitis pateikda­
vęs sąskaitas pasirašyti, be iš­
mokėjimu, savo samdiniams ir 
mokyklinio amžiaus vaikams. 
Už tai jam iškelta baudžiamoji- 
byla. Nauju Kartenos valsčiaus 
viršaičiu išrinktas ūkininkas 
Gagilas.
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"VYRIŠKA" MOTERIS
-------------------------------- Verte Laukuviškis. ■

(Tąsa)
Tai tokiose aplinkybėse pas mus prasi­

dėjo vargai su gimnazija. Iš paviršiaus 
žiūrint atrodė, jog viskas ko reikia, tai 

■^prirengti berniuką kvotimam ir atliktas 
kriukis. Labai lengva. Nekokie ten kvo­
timai. Juk visi žino, kad įstojimui į gim­
naziją kvotimus lengvai gali išlaikyti ir 
pirmos klesos mokinys khederšulės. O 
mūsiškis juk ne koks paprastas bernio­
kas, bet žvalus kaip kirminas! Visoj Ru­
sijos imperijoj nerasi kito tokio vaiko. 
Nu, gal sakysi, kad aš, kaipo vaiko tėvas 
ir perdedu biskį. Bet jei tu pamatytum 
musų Mošką, tu ir pats su manim su­
tiktum.

Bet nevarginsiu tavęs ilgom pasakom. 
Prirengėm vaiką kvotimam ir... nepra­
ėjo! Tik įsivaizdink sau! Mano Moška, 
žvaliausias vaikas visoj Rusijos imperijoj 
neišlaikė kvotimų matematikoj. Gavo 
dvijukę.

J Prisipažinsiu, iš pradžių aš pusėtinai 
tuom susirupinau. Jis ištikrųjų turėjo iš­
laikyti kvotimus. Bet, ką padarysi. Aš 
juk vyras, ne boba. Aš turiu savotišką 
sanprotavimą. Tad nusispioviau tris sy­
kius ir pasakiau: “Po velnių su savo kvo­
timais! Mes žydai ne tokias sunkenybes 
esame pergyvenę, pergyvensime ir šią!”

Bet su mano boba visai kitas reikalas. 
Jai nei neužsimink. Užsimanė, boba leisti 
vaiką į gimnaziją ir truks plyš turi to at­
siekti.

“Del Dievo Jahovos,” sakau jai, “kokių 
velnių tu užsispyrei leisti vaiką į gimna­
ziją? Ar kad į vaiską nepaimtų? Bet juk 
jis musų vienatinis sūnūs, į vaiską jo vis 
vien neims, ačiū Dievui. Nori užtikrinti 
jam gerą pragyvenimą kaip užaugs? Bet 
kodėl jis negali būti tokiu jau kromelnin­

ku kaip ir aš? Arba kaip kiti žydai. Ban- 
kierium ar kokiu bagotyrium jis vis tiek 
nebus.”

Bet, boba vis boba. Tu jai sakyk vieną, 
o ji ką kitą. Pili, rodos, žodžius, o jie ri­
tasi nuo jos kaip vanduo nuo žąsies nu­
garos.

“O gal ir genaus butų Moškai, jei mes 
jo neleistume į pradinę gimnazijos klesą,” 
argumentuoja boba.

“O kodėl geriau?” pažingeidauju.
“Dėlto, kad jis tada galės stoti tiesiai į 

trečią klesą,” atšauna mano prisiega.
Nu, ką daiysi? Bobos negali perkalbėti 

ir viskas. Vėl rengiame vaiką kvotimam į 
trečią klesą. Vėl gauna dvijukę. šį sykį 
nepataiko slebizavime. Rašo vaikas, ro­
dos, kaip niekas kitas visoj Rusijos impe­
rijoj, o jiem nepatinka ir gana. Sako, ne­
vietoj parašąs raidę “jąt.” Tą raidę jis 
parašo kaip ir visas kitas, bet, ot, sako, ne 
toj vietoj kur reikia. Na, ir ką tu su jais 
daiysi? Kada aš nuvažiuoju į Lodzių ar 
į Poltavą su kromu, manęs niekas neklau­
sia kurioj vietoj aš rašau raidę “jat.” Po 
teisybei, aš jos visai nerašau ir nieko ne- 

l kenkia.
Bet kada maniškė sužinojo kodėl vai­

kas neišlaikė egzaminus, kuotik nesublu- 
do. Laksto ir vienur ir kitur, bėga pas 
gimnazijos direktorių ir inspektorių, ir 
vis tiek niekas nesidaro. Vaikas turi iš- 
naujo laikyti kvotimus ir viskas. Kas 
jiem galvoj, kad vaikas bene protingiau­
sias visoj Rusijos imperijoj! Davė jie jam 
dvijukę ir dar su minusu priešakyj, ir at­
liktas kriukis! Bet bobai juk tokių daly­
kų neišaiškinsi. Namuose tiesiog pekla 
užvirė.

(Toliau bus)

ISPANUOS fašizmo auka 
našlaitis gavo naują motiną. 
Tai 12 metu amžiaus Lorenzo 
Murias, kurio tėvus fašistai 
nužudė Ispanijoj. Mažasis Lo­
renzo dabar randasi su kitais 
pabėgėliais Francijoj. Mrs. 
Rooscveltienč paėmė šį ber­
niuką auklėti ir pati apmo­
kės visas jo lėšas.

PROFESIONALĖS MOTERŲ SEIME
Besirengiant prie Amerikos ' 

Lietuvių Moterų Seimo, kuris at- s 
sibus rugsėjo 7, 8 ir 9 dienomis, » 
Brooklyn, N. Y., jau turime ne­
mažai jaunų lietuvių profesio­
nalių besidarbuojančių seimo 
reikalais. Pačiame šaukimo ko­
mitete randasi keletas profesio­
nalių; kolonijų komitetuose taip­
gi vienur, kitur jų randasi. Tai 
labai svarbus faktorius, kad pa­
darius seimą pasekmingu. Po 
seimo profesionalės dar bus nau­
dingesnės mums, kad pravedus 
seimo nutarimus.

Jeigu kas imlų ir suregistruo­
tų visas musų lietuves profesio­
nales Amerikoj, skaitlinės mus 
nustebintų. Mes neturime žinių 
kiek jų yra, nes jos išėjusios 
mokslus, paskęsta savo profesi­
jos draugų ir draugių tarpe, o su 
mumis tik mažas skaičius tepa­
laiko ryšius.

Tos kelios profesionalės, ku­
rios šiek liek darbuojasi musų 
organizacijose, atlieka labai 
svarbų darbų. Be to, jos pačios 
atranda ir ypatiško pasitenkini­
mo žinodamos, kad jos pasitar­
nauja tai visuomenei, iš kurios 
jos kilo. Jos galėtų dar .daugiau* 
naudingo darbo atlikti, jei tas 
darbas butų tinkamai suplanuo­
tas.

Besiruošiant prie seimo, viso­
se kolonijose musų kliubai ir ko­
mitetai turėtų dėti speciales pa­
stangas susipažinti su lietuvėms 
profesionalėnls ir stengtis gauti 
jas delegatėmis į seimą. Aišku, 
kad didžiuma iš tų profesionalių 
nebus susirišusios su musų kliu-

įspūdžiai Bemaršrutuojant
ALICE JONIKIENĖ — -----

(Tąsa)
Montello, Mass., publikos buvo pilnutė­

lis Lietuvių Kliubas. Po prakalbų moterys 
turėjo pasikalbėjimą. Nutarta tverti kliu- 
bą. Paimta keletas moterų antrašų. Vė­
liau skaičiau “Laisvėj,” kad ten esančioj 
Birutės Draugijoje narės pakėlė kliubo 
klausimą ir nutarė tverti kliubą. Mat Bi­
rutės draugija kaipo pašalpinė, turi savų 
reikalų nemažai ir laiko kitiems reikalams 
mažai lieka. Tarp moterų rodosi geras su- 
tartinumas ir sutverus kliubą jos žada 
jame daugiausiai užsiimt apšvietos reika­
lais.

Stoughtone buvo prakalbos ir antrą va­
karą turėjome speciali moterų mitingą. 
Moterų susirinko apie 25. Pasirodo, kad 
čia kitais laikais moterys veikė labai daug, 
bet dabar nesant moterų organizacijos, 
moterų klausimais niekas nesirūpina.

Po ilgo, draugiško pasikalbėjimo, su­
tverta kliubas ir išrinkta pilna valdyba. 
Užrašų raštininke apsiėmė visai jaunutė 
moteris. Ji atėjo į susirinkimą su savo mo­
tina. Visos džiaugėsi, kad ji apsiėmė se­
kretoriauti. Gražu buvo matyti, kad mo­

tinos raginama, draugė noriai užėmė se­
kretorės vietą.

Norwoode jau senai draugės sutvėrė 
Literatūros Draugijos Moterų Kliubą ir 
gerai veikia. Atskiram moterų susirinki­
me, to kliubo pirmininkė pareiškė, kad jei 
jos aprašytų visą savo veikimą, tai svietas 
matytų, kad Norwoodo lietuvės moterys 
neprasčiau veikia už didmiesčių, New Yor- 
ko arba Chicagos moteris. Prakalbos čia 
netaip skaitlingos buvo.

Bostone nereikėjo didelių raginimų nei­
gi patarimų, čia moterys puikiai veikia. 
Prakalbų dieną buvo surengta trys pra­
mogos. Po pietų prieš prakalbas buvo 
rankdarbių paroda su pryzais, o po pra­
kalbų buvo vakarienė ir šokiai. Prakalbos 
ir kitos pramogos buvo surengtos bendrai 
Literatūros Draugijos kuopos (moterų 
skyriaus), Lietuvių Moterų Kultūros Kliu­
bo, (šis kliubas suorganizuotas du metai 
atgal), Žinyčios Moterų Ratelio ir Ame­
rikos Legiono Moterų Pagelbinės (Da­

riaus-Girėno Posto). Moterys iš Lietuvių 
Dukterų ir Sūnų Pašalpinės Draugijos 
taipgi prisidėjo.

Nėra reikalo nei aiškinti, kad čia pra­
kalbos visokeriopai buvo pasekmingos.

Važiuojant į Cambridge, Mass., buvo 
perspėta nesitikėti daug publikos. Mat 
pirmadienio vakaras, o sekmadienio va­
kare ten turėta didelis parengimas. Prie 
to, sekmadienio vakare taip prisnigo, kad 
daugelis ir automobilių iš garadžiaus išsi­
traukti negalėjo. Atsimenu kaip mudvi su 
drg. čeikiene (So. Bostone) parėjome iš 
prakalbų kaip “Santa Claus” baltu sniegu 
apsnigtos. Vienok į prakalbas nemažai 
atėjo ir viskas pavyko gerai.

Rodos draugės sakė, kad čia (Cambri­
dge) randasi Lietuvių Moterų Kliubas. 
Neteko sužinoti, kodėl ne tas kliubas ren­
gė prakalbas, bet ALDLD kuopa. Prie 
prakalbos buvo ir koncertinis programas.

Sekantis miestas buvo Lynn, Mass. Tą 
dieną po pietų lietus lijo ir sniego pusnys 
leidosi. Miestas užplūdo vandeniu. Nuvy­
kome šiaip taip į svetainę ir laukiame kas 
čia bus. Ar bris svietas per tokias vande­
nio upes, manėme sau. Bet apie aštuntą 
valandą svetainiukė jau buvo apypilnė; 
daugiausiai moterų. Mat čia jau senokai 
gyvuoja Lietuvių Moterų Politinis Kliu­
kas, kuriame randasi įvairių pažiūrų na­
rių. Prakalbos garsintos su koncertiniu 
programų. Abiejuose viršminėtuose pro- 
gramuose dainavo Naujosios Anglijos my­
limas dainininkas drg. Kubiliūnas.

Kaip dėl tokio oro reikia skaityti šį pa­
rengimą labai pasekmingu.

Lawrence, Mass., prakalbomis rūpinosi 
daugiausiai Anelė Markevičiūtė, Naujo­
sios Anglijos Moterų Sąryšio sekretorė. 
Su Markevičiūte teko praleisti dvi dienas. 
Tai tikrai pagirtina lietuvaitė. Namuose 
su tėveliais užsispyrusiai kalba lietuviš­
kai, nes stengiasi gerai išmokti savo tėvų 
kalbą. Čia gimusi, bet savo tautos žmones 
ir kalbą labai myli. Rašinėja į spaudą ir 
susirinkimuose pirmininkauja ir kalba.

(Bus daugiau)

Užbaigus Ne Visai 
Lengva Darbą

Kiekvienas visuomenę liečian­
tis darbas turi savyje įvairių 
įvairiausių minčių bei užtarėjų 
ar priešų.

štai, vaikučių mokinimas bei 
auklėjimas lietuviškoje dvasio­
je bus tuo darbu, kurį aš steng­
siuos paliesti.

bais bei organizacijomis, vienok 
jei pasisektų suinteresuoti jas 
seimu, reikėtų dėti speciales pa­
stangas sudaryti galimybes jas 
pasiųsti į seimą. Po seimo, tos, 
kurios dalyvautų,tikrai susirištų 
vienaip ar kitaip su musų kliu- 
bais ir nekurios tiesiai stotų į 
kliubus. Rodos aišku visiems ko­
kios naudos tas duotų musų mo­
terų judėjimui.

Jei pasisektų gauti tokių pro­
fesionalių delegačių nemažą 
skaitlių, tai seime galėtume lai-

kyli Specialę Profesionalių Se­
siją. Tokioj sesijoj profesionalės 
pačios galėtų pareikšti srfvo nuo­
monę kiek jos galėtų dalyvauti 
lietuvių moterų judėjim/e ir ko­
kiu budu jos galėtų pasitarnauti 
tam judėjimui. Davus pačioms 
profesionalėms išsikalbėti, visos 
seimo delegatės galėtų dalyvauti 
diskusijose.

Iškalno galima numatyti, kad 
profesionalės butų didelis fakto­
rius musų apšvietos darbe. Jos 
galėtų priruošti prelekcijas, pa­
čios jas duoti savo kolonijose ir 
pavesti nekurias centrui, kuris 
suteiktų visiems kliubams reika­
laujantiems tokių prelekcijų.

Musų moterų kliubų apšvie­
tos darbas labai daug nukenčia 
dėlei stokos kalbėtojų bei tinka­
mai priruoštų prelekcijų. Musų 
profesionalės čia galėtų neįkai­
nuojamą darbą atlikti. Mes se­
nesnės moterys, neturėjusios tų 
progų, kokias turėjo musų jau­
nuolės, būtume dideliai dėkingos 
joms už jų pastangas kiek tiek 
supažindinti mus su įvairiais 
klausimais bei mokslo šakomis. 
Pavyzdžiui, mokytojos galėtų 
priruošti prelekcijų vaikų psi­
chologijos klausime, slaugės 
greitosios pagelbos klausime ir 
taip toliaus.

Bevažinėjant po Naujosios An­
glijos lietuvių kolonijas, teko su­
sipažint su keletu lietuvėm pro­
fesionalėm. Pakalbėjus apie pro­
fesionalių sesiją ir abclnai kokią 
rolę galėtų sulošti profesionalės 
musų apšvietus srityj, profesio­
nalės parodė didelio susidomė-
jimo. Kelios žadėjo dėti pastan­
gas būti seime.

Jei šis klausimas užinteresuos 
bent kurią profesionalę, arba 
grupę profesionalių, tai greitu 
laiku jos turėtų parašyti savo 
pareiškimą per laikraščius ir tą 
klausimą iškelti gan anksti, kad 
besirengiant prie seimo koloni­
jose tas reikalas butų tinkamai 
pravestas.

A. Jonikienė, 
Seimo šaukimo Komiteto 

Pirmininkė.

MISS ETHEL MERMAN, žy-
mi aklorka, kartu su Jimmy 
Durante ir kitais teatro akto­
riais pasiėmė auklėti vieną is­
paną našlaitį Hipylito Carrer- 
ras. Berniuko tėvai žuvo Mad­
ride 1937 metais ir dabar- jis 
randasi Francijoj su daugybe 
kilų tokių našlaičių, kurių tė­
vus ir globėjus išžudė barba­
rai.

Pereitame rudenyje, kada tūli 
draugai ir LDS 11-ras apskritys 
pasibrėžė įsteigti ir palaikyti vai­
kučių mokyklėlę, sutikome vi­
sokių sunkenybių, ne tik iš as­
menų, bet iš draugijų, kuriom 
rodos būtiniausia pareiga pa­
tiems įsimesti į tą darbą.

Negauta paramos tose drau­
gijose, kur tikėta, buvo kreip­
tasi prie Chicagos Lietuvių Mo­
terų kliubo bendrinti jėgas šioje 
linkmėje, gauta pasekmes.

Varde LDS Il-ro apskričio ir 
Moterų Kultūros kliubo, mokyk­
lėlė išauklėta iki apie 40 moki­
nių skaičiaus.

Turėta pora parengiiršų ir 
šiaip įvairių vaišinimų moki* 
niains.

Tačiaus finansavimo klausi­
me iš niekur nereikalauta išsky­
rus, kad abi organizacijos auka­
vo po $3, už kuriuos pirkta vai­
kučiam saldainės bei rodyta ki­
nematografas. O šiaip visos išlai­
dos padengta paties komiteto pa­
sidarbavimu.

Beje, visa grupė vaikučių su 
mokytojoms ir komitetu nusi­
traukė paveikslą, kurį kiek vė­
liau teks patalpinti laikraščiuose.

Balandžio 22 d. pamokose vai­
kučiai kartu ir komitetai nusi­
tarė, kad pertraukti pamokas, 
nes atėjus puikiom pavasario 
dienom, kiekvieną vilioja saulu­
tė pasidžiaugti jos spinduliais.

Tad iki sekančio rudens nusi­
tarėme pasilsėti ir rudeniop su 
didesne energija stoti į mokini- 
mosi darbą.

Jokiu budu negalimai nepasa­
kius praleisti, kad turint tokias 
drauges komitete, kaip D. Gird- 
vainienę ir Q. Remeikienę davė 
ir geriausių pasisekimų darbe.

Darbas buvo nelengvas pradė­
ti, bet pripratus prie tokios skait­
lingos ir malonios vaikučių gru­
pės, tai sunku užsimiršti. Rodos 
su jais taip susigyvenome, kad

KULTURIEČIU DARBYMEČIO PLOTAI
Gegužės 12tą Rengiame Gražų 

Obuolių Balių “Vilnies” Sve­
tainėj, 3116 S. Halsted St.

Chicagos moterų veikimo au­
kštumose dažnai sumirga var­
das Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Choras. Smagu ir nau­
dinga, kad turime veiklų ir įta­
kingų moterų kultūriniam ir ap­
švietos darbui kliubą

Kiek mus kliubas bei choras 
turėjo parengimų, tai jie visi pa­
sižymėjo spalvingumu, gražia ir 
drauginga nuolaika. Visi jie da­
vė gražios naudos ir finansinės 
paramos kliubo reikalam.

Gegužės 12lą, 8 vai. vakare tu­
rėsime Obuolių Balių. Manau, 
kad daug bus svečių ir viešnių 
musų parengime ir iš kitų kolo­
nijų.

žodis Apie Kliubo Nuotaiką.

Drg. J. Rasmor pereitą savaitę 
Moterų Skyriuj įterpė savo ko­
respondencijoj dalykų, kurie 
nedaro naudos kliubui, kurie 
klaidina visuomenę. Korespon­
dentė pavadina mus pereitą su­
sirinkimą “triukšmingu”. Ne­
tiesa, triukšmo kliubo susirin­
kimuose nebūna ir manau ne­
bus. Taipgi iš piršto išlaužtas 
dalykas, buk kliube yra tokių 
narių, kurios nepasitenkinusios 
del nesilaikymo, bešališkumo.

Mus kliube priklauso moterys 
kultūriniam ir apšvietos darbui. 
Čia niekas narių nuomonės ne- 
kainanlinėja. Kliubas yra bepar- 
tyvis ir jame priklauso visokių

jie liko ne tik paprasti mokiniai, 
bet savo rūšies šeimynėlės na­
riai.

Geriausio jums, mieli moki­
niai, pasisekimo vasaros atosto­
gose. —J. Skeberdytė.

i pažiūrų musų tautiečių.
Mus kliubas niekad savo veido 

neslėpė. Nublukti jam netenka, 
nes jo spalva buvo visiem aiški, 
tai pažangus kultūros ir apšvie­
tos kliubas. Savo gražiu darbu 
kliubas įsigijo plačios įtakos lie­
tuvių visuomenėj. Pas mus bu­
vo ir yra draugiška nuotaika.

Pati drg. J. Rasmor aprašyda­
ma pereitą susirinkimą pripa- 
žysla, kad visi tarimai priimta 
vienbalsiai. Tai kaip jau galėjo 
būti tas “triukšmas”, kad visos 
vienaip balsavo, visos stojo už 
tą patį dalyką?'

Korespondentė rašo, kad ne­
kurios narės užsigavo, kai buvo 
pakeltas klausimas pasveikinti 
“Vilnį” su $10 šėrininkų suva­
žiavimo proga. Jeigu viena ar 
kita draugės išreiškė mintį, kad 
nereikėtų aukauti, tai dar ne­
reiškė užsigavimas. Jau tas pa­
rodo, kad užsigavimo nebuvo, 
nes visos balsavo už pasveiki­
nimą.

Pasveikinimas buvo vietoj. 
Mes “Vilnies” špallose turėjom 
ir turim daug vietos populeri- 
zuoti mus kliubą, garsinti mus 
pramogas, mus choro pamokas 
ir apšvietos parengimus. Kiek 
mes savo kliubo reikalam tu­
rime “Vilnyje” vielos, tai $10 
nėra jokis atsimokėjimas, o tik 
draugiškumk) išreiškimas.

Kas lai iš narių išsitarė, kad 
nesvcikinoin “Naujienas”, tai 
nesveikinkim ir “Vilnį”. Tačiau 
vieloj pastebėjus, kad “Naujie­
nos” mums labai mažai vielos 
duoda, o jei įdeda kokį raštuką 
apie kliubą, tai dienraščio redak­
cijai nepatinkamų asmenų pa­
vardes nubrauko ir panašiai.

Su tuo klausimas ir užsibaigė 
kas liečia “Naujienų”.

Aukavo Seimui $10
Balandžio 19 d., Vidurvakari- 

nių Valstijų Lietuvių Moterų Są­
ryšio Komitetas (senasis ir nau­
jasis) laikė savo susirinkimų pas 
drg. A. Misčikaitienę, Sąryšio 
pirmininkę. Plačiau apie tą susi­
rinkimą tikiu parašys sekreto­
rė. čia noriu pažymėti lik keletą ' 
svarbesnių tarimų.

Nutarta paaukauti $10 Ameri­
kos Lietuvių Moterų Seimo rei­
kalams. Seimas įvyks rugsėjo 7, • 
8 ir 9 dienomis, Brooklyn, N. Y. 
Išrinktas komitetas darbuotis 
rankų darbo parodos ir delega­
čių reikalais.

Nutarta rengti Motinų Dienos 
masinį mitingą su šokiais gegu­
žės 13 d., Lietuvių Auditorijoj. 
Išrinktas komitetas tam darbui.

Nutarta veikli su Piliečių Ko­
mitetu dėl Tinkamos Medikalės 
Priežiūros (Citizens Committee 
for Adequate Medical Care). Iš­
rinkta delegate atstovauti Sąryšį 
ir nutarta užsimokėti metinę 
duoklę $1.50. Išrinkta delegatė 
atstovauti Sąryšį Amerikos Ly­
goj už Taiką ir Demokratiją.

Atrodo, kad Sąryšis po pasek­
mingos Vidurvakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų Konferencijos, 
atsibuvusios balandžio 2 d., bus 
daug tvirtesnis ir galės daugiau 
veikli negu iki šiol. Į Sąryšio ko­
mitetą įeina kelios naujos narės. 
Ne visos jos dalyvavo šiame su­
sirinkime, bet Brighton Parko 
Lietuvių Moterų kliubo narė d. 
Mary Carter parodė puikų alsi- 
nešimą link Sąryšio darbuotes. 
Ji apsiėmė darbuotis keliuose 
svarbiuose komitetuose ir pasi­
žadėjo veikli pagal išgalę. Drg. 
Carter vartoja abi kalbas, lietu­
višką ir anglišką ir galima tikė­
tis, kad daug prisidės prie sustip­
rinimo musų Sąryšio.

Į kitą Sąryšio susirinkimą tu­
rėtų ateiti visos Sąryšio narės, 
nes dar liko klausinių, kurie ga­
lės būti atlikti kada visas Sąry­
šio komitetas įsitrauks į veiki- . 
mą. —A. J.
LIETUVOS TARNAITĖS PA­

GEIDAUJA MOKYKLOS.

Kaunas. — Darbo rūmai gavo 
prašymą, pasirašytą keletos de­
šimčių tarnaičių, kurios pagei­
dauja specialios mokyklos tar­
naitėms. Jos motyvuoja tuo, kad 
įvairus kursai moterims: rank­
darbių, siuvimo, kulinarijos ir 
kiti jau veikia. Tad jos norėtų, 
kad butų surengti kursai, kur 
jos galėtų pasimokyti savo spe­
cialybes.

Kiek aš galiu suprasti, tai ko­
respondentė J. Rasmor padarė 
didelį dalyką iš menkniekio— 
sukėlė audrą stikle vandens.

Mus kliubas veikė geroj nuo-, 
taikoj, draugiški santikiai visų 
narių ir choriečių buvo ir, be-, 
abejo, pasiliks. Dirbkime, drau­
gės, kultūros ir apšvietos pažan­
gų darbą. K. A.
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MOTERŲ SKYRIUSDARBININKŲ SVEIKATA
Rašo Dr. J. J. KAŠKIAUČIUS

SUPARALYŽIAVO MOTERĮ. Į Visa bėda lokiam atsilikime

Gerb. gydytojau, jus jau kelis 
kartus man patarei apie mano 
ligas. Dabar ir mano draugė no­
rėtų, kad ir jai ką patartumėt.

Pradėsiu nuo pradžios. Ji bu­
vo ant judamųjų paveikslų. Ka­
da reikėjo eiti namo, pajuto, kad 
negali kojų pakrutini ir ne iš 
vietos pasijudint. Turėjo jų neš­
te nešti. Kol namo parnešė, jau 
visai nevaldė visa dešine puse. 
Ir nei šnekėt negalėjo: per 4 die­
nas nieko nešnekėjo. Dabar jau 
truputėlį gali šnekėti, ale nei 
ranka, nęi koja nevaldo.

Buvo gydytojas, ale nieko ne­
davė, jokių gyduolių. Sako—taip 
turi išeiti. Argi be jokių gyduo­
lių ta liga gali išeiti? Jau trys 
savaitės, kaip guli lovoj ir lau­
kia, o vis nėra geriau.

Gal jus galėtumėt nurodyti, 
kas lokiam atsitikime reikėtų 
daryli. Ji yra kokių 58 metų, 5 
pėdų ir 4 colių, 180 svarų. Iškal- 
no ačiū.

Atsakymas.
Tai jūsų draugę išliko stabo 

liga, apopleksija mušė. Dalykas 
labai rimtas. Matyt, jai buvo 
aukštas kraujo slėgimas. Truko 
’sniegenose kraujagyslė ir krau­
jas užliejo ir suslėgė smegenų 
Įlalį. Nuo to suslėgimo toji sme­
genų dalis numirė, sugedo, o jai 
priklausomos kimo dalys tapo 
suparalyžiuotos: atskirtos nuo 
savo valdytojų — smegeniniu 
centrų.

yra ta, kad suslėgtos ir nuvytę 
smagenų dalys nebeatauga, ne- 
beatgyja. Tokia jau smageninių 
narvelių savybė. Tačiau, laikui 
bėgant, aplinkui esamos smage­
nų dalys išsilavina ir išmoksta 
bent dalį savo nebesamų drau­
gių darbo padaryti. Po truputį 
ligonis išmoksta pajudinti ran­
kų bei kojų. Kiek vėliau jis jau 
sugebi ir paeiti ir ranką kiek su­
valdyti. ■

Sakote, gydytojas nesuteikė 
jokios pagelbos, nei vaistų, nei 
taip ko. Be reikalo. Jau nuo pat 
tokio įvykio pradžios galima kas 
nuveikti. Ištyrus kraujo slėgimų, 
galima duot vaistų tokiam slė­
gimui iqąžinti. Kokių vaistų, tai 
čia butų bergždžias darbas mi­
nėti, nes tai priklauso nuo skir­
tingų aplinkybių. Kaip ten nebu­
vę, bet, kraujo slėgimą sumaži­
nus bent tam tarpui, galima ap- 
stabdyti tolesnį kraujo tekėji­
mų į smagenas. Tuomet pasižei- 
džia mažesnė smagenų dalis.

Apopleksijai prasidėjus, kar­
tais gerai esti ii’ kraujo nuleisti: 
vely tegul dalis kraujo laukan 
nubėga, o ne į smagenas. Poil­
sis, žinoma, gerai, tačiau supa­
ralyžiuotos dalys reikia visaip 
gaivinti: masažuoti, braukyti, 
gaivinti su dijatermija, su ultra- 
vijoletiniais spinduliais. Liaukų 
preparatai, vitaminų ekstraktai, 
atatinkama dijeta irgi daug pa­
deda.

Kažin kur dingo jo “progresyvu partija”? Tai buvęs Wis- 
consino gubernatorius La Follette ir žmona. Pereitais 
melais jis bandė suorganizuoti “nacionalę progresyvę 
partiją” ir daugiausiai atkreipti ją prieš new-dealerius 
demokratus. Niekas tačiaus iš to' neišėjo ir net pats La 
Follette rinkimus pralaimėjo. Atvaizde jiedu matomi kai 
nesenai gryžo iš Europos.GYVMK) KLAIDA

Motery Sąryšio Tarimai čikaitienė skaniais užkandžiais ir 
gėrimais visas Sąryšio kom. da-

Gyvenimo klaidos Kazį anks­
tį nuvarė į kapus. Meilė, sako, 
yra jaunystės prabanga. Pati 
jaunystė, lai slidaus ir nenusi­
stovėjusio žmogaus gyvenimo 
kelias. Tai pavasario pražydusio 
žiedo laikotarpis. Kelia jausmus 
ir teikia daug džiaugsmo ir ne­
išpasakytai daug įvairumo ir 
malonumo.

Lietuvos mažažemio tėvo už­
augo trys sunai, Selvestras, Be­
nediktas ir Kazys. Vidurinis iš­
važiuoja į Ameriką, vyresnysis 
lieka prie tėvų, kad nors ir tar­
naudamas galėtų jais rūpintis. 
Už kiek laiko išvyksta į laimės 
šalį ir vikrusis Kazys. Jis apsi­
stojo Piltshurghe, Pa., ir pra­
dėjo dirbti maliavos fabrike, 
kur ir kiti lietuviai dirba, ypač 
jo parapijonų nemažai toj dirb­
tuvėj turėjo užsiėmimą.

buvo toki durni ii’ nieko neži­
nanti. Jie jau ne vieną yra nu­
vežę ant Second avė., kuri ran­
dasi netoli Baltimore gelžkelio 
stoties. Ten prie durų spinkso- 
davo raudoni žiburiai. Paukva- 
lina ir Kazį sykiu važiuoti su 
jais į tuos namus, kur už pini­
gus pardavinėjama meilė. Taip 
savo įpročiu vaduodamasis ir 
geidulio masinamas važiuodavo. 
Kazys tankiai aplankydavo ta 
vielą.

šis jaunuolis pasidavė instink­
tui nežinodamas kas gali atsi­
likti. Buvo patenkintas kol pasi­
juto, kad jis jau yra užsikrėtęs 
liga ir juo tolyn, vis darėsi

Vidurvakarinių Valstijų Sąry­
šio posėdis įvyko balandžio 19 
d., Chicago, Ill.

Sąryšio pirmininkė A. Misči- 
kailienė atidarė posėdį kaip 9

J. Skeberdytė, Sekr.
netik nueidavo į saliunų išsi­
gerti, bet taip-pal užf liudydavo

Perskaityta pereito posėdžio

Nuimti maliavų nuo bile ko, j 
pasidarykite sekamą skiedinį:

Vienoj puskvorlėj lietaus van­
dens ištirpinkite 2 šaukštu stam­
baus krakmolo ir 2 šaukštu šar-

kės. Gerdavo susiėję, visokių 
kalbų pas juos atsirasdavo. Ku­
rie dar nesenai atvykę iš Lietu­
vos, tai parapijonai bei kaimy-

Nesuprasdamas kas iš to bus, 
prie to bijodamas ir pasisakyti 
savo draugam, gydėsi nerūpes­
tingai. Kada nuvažiavo į svečius 
netoli Piltsburgho į mainų dis- 
triklų pas savo kaimynus, buvo 
gerai pavartojęs svaiginančio 
gėrimo. Tiesa, nenorėjo gert, 
bet po prievarta buvo verčiamas.

ų LENKIJOS SPAUDA RAŠO, 
APIE LIETUVĄ I

Varšava. Elta. (SL). — Vieno 
iš Lenkijoje labiausiai paplitu­
sių dienraščių “Maly Dziennik” 
vyriausias publicistas senatorius 
Rcinbielinskis to laikraščio ket­
virtadienio vedamųjame, tarp

“Žinios, jau kelinta diena ei­
nančios iš Lietuvos, turi tik gi­
linti ir stiprinti visuotinę pagar­
bą tai mažai skaičiumi, bet, be 
abejonės, stipriai morališkai tau­
tai. Naujoji vyriausybė, kurios 
priešakyje atsistojo generolas 
Černius, yra aiškiai tautinės san­
taikos kabinetu."Jeigu armijos 
atstovo pastatymas vyriausybės 
priešakyje* yrą tartum nenusilei- 
dimo, pasiryžimo žut-but kovo­
ti simboliu, tai, kita vertus, to 
naujojo kabineto koalicinis po­
būdis yra gražus įrodymas visuo­
menės subrendimo, sugebėjimo 
pamiršti menkas abipusiškas 
pretenzijas ir partijų ginčus var­
dan bendro tėvynės gynimo šū­
kio ir darbo tėvynės labui.

“Lenkijoje visa, kas liudija 
apie Lietuvos vidaus pajėgų stip­
rėjimų, yra sveikinama su nuo­
širdžiausiu džiaugsmų. Tatai yra 
ne tik dėl to, kad patriotizmo ir 
tautinės energijos pasireiškimai 
visados turi kelti pagarbą, bet 
ir dėl to, kad reikia atsižvelgti į 
blaivų nūdieninės Europos, o 
ypatingai Pabaltijo ruožu, poli­
tinės padėties įvertinimą. Politi­
nės pusiausvyros išlaikymas Pa­
baltijyje yra vienas iš pagrindi­
nių ir nekintamų Lenkijos vals­
tybinės nuovokos įsakymų. O 
Lietuvių bent tos pusiausvyros 
natūralinis veiksnys ir tikriau­
sias laidas.”

buvo ant bordo jo pąties para- 
pijonai dar pasijuokdavo iš Ka-

“SLOWO” DŽIAUGIAS 
LIETUVA.

Balandžio 25 d., 1939 m., No. 97.

I / Nori {bauginti Čeko- 
[/ slovakijos Visuomenę

ŽINIOS IS LIETUVOS
AR REIKALINGAS DARBININ­

KAMS KREDITAS?

Dabar liuese kredito įstaigose 
norint gaut paskolą, reik įkeist 
dvaras, fabrikas, namas. Kur 
gaut darbininkui, neturint nei 
vieno, nei antro. O jam paskola 
kariais daugiau reikalinga, negu 
kiliems.

Negalėdami iš dabartinių už­
darbių už gyvus pinigus įsigyt 
drabužių, juos ima išsimokėti­
nai. Spekuliantai, matydami šių 
žmonių sunkią padėlį, paleido 
šimtus agentų, kurie siūlo me­
džiagas išsimokėtinai. Žmonės 
gerai žino, kad kainos yra dvi­
gubos, ir net trigubos, bet pri­
versti imli. Pernai norėdamas 
pirkti žieminį paltų, buvau su­
lygęs už 180 litų. O tų patį paltą 
už grynus pinigus nupirkau už 
95 litus. Nuošimčiai neblogi.

Maisto produktus nūn daugu­
ma darbininkų perka “ant kny­
gutės”. Gavę algų atiduoda ir vėl 
be cento likę priversti toj pačioj 
krautuvėj imti. Krautuvininkas, 
turėdamas savo rankoj klijen- 
tus, ima duot menkesnės rūšies 
prekes, menkesni svorį ir net 
daugiau prirašo.

Jeigu šiandien dauguma dar­
bininkų ir tarnautojų negali iš 
savo uždarbių apsirūpinti būti­
niausiom reikmenim, tai ką be­
kalbėt apie tai, kad jie kada nors 
virstų savaimingais žmonėmis, 
nuo kitų mažiau priklausomi. O 
lokių žmonių, kurie norėtų nors 
menką dirbtuvėlę atsidaryti, 
įrankius įsigyti ir savaimingai

\ i-
Praga. — Vokietijos naziam."v' 

pagrobus Čekoslovakiją, denio* 
kratingi čekai apsižiūrėjo, kad 
jie buvo išduoti savo turčių val­
džios. Čekai supranta dabar, kad 
jie galėjo apginti savo tėvynę, 
jeigu jų valdžia butų juos ve­
dus prie krašto apgynimo.

Delio čekai ėmė burti jėgas. 
Pasiryžimą sustiprinti, kasdien 
renkasi prie nežinomo kareivio 
kapo. Deda ant kapo vainikus ir 
pareiškia tylių priesaikų, kad 
tėvynę atims iš nazių.

Naziai suprato čekų tikslą. Mi* ■ 
nias vyti nuo kapo nedrysla, bet 
kapą apstatė kareiviais ir šni­
pais.' Šnipai išklausinėja atėju­
sius ir užsirašo. Tuo bildu nori 
įbauginti žmones. Bet kaip 
tvirtinama, nieko negelbsti. Mi­
nios žmonių kasdien aplanko 
kapų ir lankančių skaičius di­
dėja.

dirbti yra nemažą, bet pinigo 
stoka jiems to neleidžia. Taigi 
darbininkams kreditas reikalin­
gas daugiau, negu bet kam 
kitam.

LIŪDNAS FINALAS

Ukmergėj jau nuo senų laikų 
buvo žinoma, kelis kartus baus­
ta, gatvės moteris Veronika 
Lapkaitė, kuri šiomis dienomis 
netoli Ukmergės viename vien­
kiemyj, kur jos tėvas yra kume­
čiu, buvo nušauta, šovėjas P. 
yra suimtas, šovėjas yra stam­
baus ūkininko sūnūs, 28 m. vy­
ras. Nušovė keršto sumetimais 
—už apkrėtimų sunkiai pagydo­
ma liga.

Drg. A. Misčikaiticnė išdavė i 
raportą iš atsibuvusios Sąryšio , 
konferencijos. . i

Sekr. J. Skeberdytė perskaitė . 
protokolų iš šaukimo Liet. Mo­
terų Seimo komiteto įvykusio 2 
d. balandžio posėdžio.

Raportuota, kad likosi pasiųs- 1 
ta varde musų sąryšio lelcgra- 1 
ma atsibuvusiam Am. Lietuvių * 
Kongreso Chicagos Skyriaus ma- 1 
siniam mitingui, kuris įvyko 22 
d. kovo, Lietuvių Auditorijoje, 1 
sveikinant reitingą ir smerkiant 1 
Hitlerio žygius Klaipėdos reikale.

Kadangi šis posėdis buvo pir- ' 
mas po konferencijos, tad buvo ' 
renkama Sąryšio valdyba. Iš­
rinkta sekamai: Pirmininkė A. 
Misčikaitienū, vice-pirm. A. Zą- 
bukienė, sekretorė J. Skeberdytė, 
iždin. K. Keturakienė. Legislaty- 
vis komitetas išrinkta: E. Miku- 
žiutė, M. Schultz, A. Jonikienė.

Į Taikos ir Demokratijos Ly­
gą už pastovų delegatę išrinkta 
drg. K. Keturakienė.

Į Moterų Tarptautinę Lygų dėl 
Taikos ir Demokratijos atstovė 
E. Mikužiulė.

Į Piliečių Sveikatos Komitetą 
išrinkta atstovė d. A. Jonikienė.

Nutarta surengti taikos mitin­
gas Motinų Dienos paminėjimui. 
Komisija išrinkta iš sekamų 
draugių: M. Carter, O. Relnei- 
kienčs, A. Jonikienės. Milingas 
turi įvykti 13 d. gegužės.

Nutaria atlankyti visas Chica­
gos kolonijas parodos rankdar­
bių rinkimo reikale ir išrinkta 
komisija iš šių draugių: M. Car­
ter, A. Jonikienės.

Nutarta seimo šaukimo komi­
tetui paaukauti $10 iš Sąryšio 
iždo.

valandi. Pavilgius šepetuku no­
rimų nuvalyti vietų, maliava nu­
siims kaip visai jos nebūtų buvę.

valant bile ką namuose,- kas 
yra baltai dažytas, vieloj papras­
to vandens ir muilo pabandyki­
te cibulių vandenį. Į kvortų van­
dens įdėkite keturias vidutiniško 
dydžio cibules ir gerokai pavi­
rinkite. Numazgojus baltintus 
rakandus lokiu mišiniu jie atro­
dys kaip šviežiai dažyti.

ginas.
Kazys būdamas Lietuvoj turė­

jo daug progų su lietuvaitėmis 
meiliškuose dalykuose san ti­
ldanti. Jeigu jis prikrisdavo prie 
kokios Onutės ar Elenutės, tai 
veltui laiko neleisiiavo. čia gal 
butų prisiėję itin nuobodžiauti.

MICHIGAN LIETUVĖS 
RENGIASI DIDESNIAM 
VEIKIMUI.

Kiek laiko atgal Detroito 
terų Pažangos Kliubas ir Detroi­
to Moterų Lyga nusprendė su­
šaukti visos valstijos lietuvių 
moterų konferenciją. Konferen- 

[ cijai išdirbtas platokas dieno- 
tvarkis ir nuskirta diena, būtent 
gegužės 21.

Detroitietės draugės turėtų 
apie tai plačiau pranešti per Mo­
terų Skyrių “Vilnyje.” Moterų 
veikla reikalinga suinteresuoti 
visos pažangios lietuvės ir “Vil­
nis” tame gali nemažai pasitar­
nauti. Tik, žinon\a, pačios detroi- 
lietės draugės neturėtų tylėti apie 
gerus užmanymus.

Drg. A. Jonikiene išdavė pui­
kų raportą iš savo maršruto, pa­
žymėdama, kad pasakius 26 kal­
bas ir suorganizuota jos maršru- 
tavimo metu 5 moterų kliubai. 
Visur matosi didelis pasiryžimas 
tarpe moterų dirbti kultūrinia­
me ir bendraite darbe.

Posėdį uždarė pirm. A. Misči- 
kaitienė kaip 11:30 vakare.

O vėliaus pavaišino drg. Mis-

Mo-

timų šalį, antra, viskas svetima, 
nieko nežinai. Tik tiek žinai, 
kad palropiji į fabriką nueiti ir 
užbaigęs sunkų ir pavojingą 10- 
12 valandų dienos darbų į na­
mus pareini. Kalba nesupranta­
ma, esi grinorius. Piltsburgho 
miestas tai ne mano parapijos 
miestelis. Čia industrija, dilinai 
iš dirbtuvių aukštu kaminu ve­
mia konvulsinius durnus. Gele­
žis, kur verda ir daro plieną, 
tyška-pyška, nakties laiku toj 
vietoj atrodo kaip pragaras. Bai­
su! šiurpuliai pereina per kūną 
matant tų viską. Tiesa, kaip už­
dirbi dolerių nors ir prakaitų 
liedamas, gali ir paūžti ir žiponų 
gražesnį užšivikti ir pavalgyti 
geriau. Kad ir per savaitę šešias 
dienas kas diena po dvyliką va­
landų dirbi kaip šėtonas. O kaip 
sulauki šventadienio ir apsirė­
dau atrodai kaip tikras ponaitis. 
“Jeigu Lietuvoj bučiau, tai dar 
geriau merginom palikčiau,” jis 
sakydavo. Bet Kazio draugai ne­

sakyk kaip tu ten ėjai pas mer­
ginas. Tu nuo jų ligą gavai.”

Tik damos buvo gailestingos, 
nebijojo, kad jom gali liga pri­
lipti, gelbėdavo sergančiai Ka­
ziui.

Vienų dieną Kazys išgirdo 
kalbant, kad žada rašyti groma- 
tą į Lietuvą jo motinai. Sužinos 
kokia liga aš sergu!... smelkėsi 
mintis jo galvon. Kazys atsida­
ręs langą žegnojasi: “Vardan 
Dievo Tėvo, Sūnaus ir Dvasios 
šventos!” Paskui krito laukan 
pro langų. Kada įnešė į vidų, Ka­
zio gyvybė jau baigė gesti. Už 
kelių miliutų jau buvo numiręs. 
Ir taip apie melus laiko išgyve­
nęs šioje šalyje nelaimingas jau-

Varšava. Eita. (SL). — Vil­
niaus “Slowo” apie paskutinius 
įvykius Lietuvoje rašo:

“Klaipėda jau yra Hitlerio 
rankose. Be abejo, dėl to fakto 
niekas Lenkijoje džiaugtis ne­
gali. Bet paskutinės žinios iš Lie­
tuvos yra labai džiuginančios. 
Susikūrė tenai Tautos Gynimo 
vyriausybė, įvyko patriotinės vi­
suomenės moralinė mobilizaci­
ja.”

Varšava. Elta. — Italijos vy­
riausybės kviečiamas, Lenkijos 
pramonės ir prekybos ministe- 
ris Romanas penktadienį išvyko 
į Italiją.

nas Kazys žuvo. Taip anksti tu­
rėjo gulti į kapus. Tėvai, ypač 
motina aplaikius šių liūdnų ži­
nią, graudžiai apsiverkė. O kai 
dažinojo kokia liga sirgo ir mi­
rė jų sūnūs, dar labiau jiem šir­
dis spaudė. Gruzdietis.

S. SENULIS, TAILOR
4307 Archer Avenue

Siuvame naujus siutus. Taisome, valome, prašiname ir tt.

Darbų atliekame gerai ir nebrangiai.

Phone HEMIock 6886.

ADVANCE LIQUOR CO., INC
6343 S. Ashland Avė.

Tai didelis degtinės sandėlis; pilnam pasirinkimui 
vietinės ir importuotos.

Lietuvis Agentas J. GEGUŽIS—Phone Prospect 4816.

S. DEIKUS
MOONLIGHT TAVERN

2958 S. Union Avenue
Smagi Vieta Dėl Visų.

BRUNO TAVERN
732 W. 31st Street

Skani Arielka, Gardus Alutis, Saldus Vynas.

B. GAIDEMACIUS, Savininkas

J. IR PRUDENCIJA RAČIŪNAI

O. Latvytė.
NUSKENDUSI SVAJONĖ

įkaitusiu gintaru saulė nutaškė 
Ir beržą svyruoklį ir puokštes gėlių, 
Nuskrido svajonė, kaip žiedan plaštakė 

. įžiebusi liepsną troškinių karštų.

Palikti sloginančius žemės sapnus, 
Pamiršti šešėlius karčiųjų skausmų, 
Ištiesti prieš saulę galingai sparnus 
Pakilti... nuskristi, kur giedra ramu...

Tyliai sušnabždėjo vėjelis atbėgęs 
Pakilti... nuskristi ištiesus sparnus... 
Pranyko sutirpo šešėlis lydėjęs— 
Naujai prasiblaivęs nušvito dangus.

(“M. J.”)

JOE KELLER
4014 S. Maplewood

Pristato anglis visur ant pareikalavimo. Anglies turime 
visokios rūšies. Tad įsigykite dabar.

Phone Laf. 9068.

ED. LASKAWSKI 
DEKOREITORIUS 
4520 S. Richmond

Dekoruojami namus ir darbų atliekamo gerai ir nebrangiai. 
Kreipkitės: Phone Laf, 6978.

Auditorium Tavern
3135 S. Halsted Street
Smagi Viela — Linksmus Žmonės.

INTERNATIONAL LIQUOR CO
6246 S. California Avenue

DIDŽIAUSIAS LIKERIO SANDĖLIS.
Visokios arielkos ir vyno galima gauti.

Sav. F. VIZGARD. Phone REPublic 1538.

Minėti biznieriai remia darbininkiškų spaudų. Pirkite 
pas juos reikalingus daiktus.
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POPIET
12:oK-WBBM. The Goldbergs. 

WAAF. The Symphonic Hour. 
WCFL. Music Makers.
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes.
WIND. Tommy Ott, organ.

12:30—WBBM. Road to Life.
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WAAF. News Report. 
WHFC. News.
WCFL. Man on the Street.
WLS. School Time.

1:15—WLS. News.
1:30—WBBM. Man on the Street. 

WIND. Dance Music.
1:45—WAAF. Josephine Bell, songs. 

WBBM. Kitty Keene, Inc.
2:00—WBBM. The Editor’s Daughter. 

WLS. Men’s Glee Club.
WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Current News.
WGN. Songs that Sweethearts 

Sing.
WCBD. World News.

' WJJD. Two of a Kind.
2:16—WBBM. Meet the Missus.
- .J WGN. Quartet Time. 

WCBD. Piano Moods. 
WLS. Homemakers’ Hour.

2:30—WCBD. Musical Matinee. 
WJJD. Music and Banter. 
WCFL. Light Opera Gems.

2:45—WAAF. News and Weather. 
WGN. The Lead-Off Man. 
WCBD. Continental Revue.

2:55—WGN-WCFL-WBBM. Baseball 
3:00—WENR. Club Matinee.

WIND. Highways to Health. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WSBC. Polish Matinee.

3:30—WGES. Art for the People. 
3:45—WMAQ. Girl Alone.

WAAF. Bandstand.
WGES. Public Info. Bureau. 
WIND. Music Without End. 

4:00—WGES. World Reports.
WHFC. News.
WAAF. Myth Ballroom.
WENR. Augsburg College 

Choir of Minneapolis.
WIND. Current News.

, WMAQ. Concert Miniature. 
4:30—WIND. Bob Atcher, Songs.

I WENR. Swingtime Serenade. 
4:45—WBBM. Tenth Inning.
A WENR. Ruth Lyon, soprano. 

c-5:08—WCBD. Federal Housing.
WCFL. Jack Kelly’s Orch, - 
WGN. Swing It.
WMAQ. Eugene Conley, songs. 
WIND. Press News.
WENR. Don Winslow of the 

Navy.
WBBM. Chicago Hour.

5:15—WCBD. World News.
WJJD. Hit Review.

WCFL. ABC Safety Legion. 
WAAF. News Report.

• 5:30—WGES. Music Lovers. 
WCBD. Piano Moods. 
WJJD. Current News. 
WIND. Foundations of Democ. 
WCFL. Piano Recital. 
WCBD. Piano Moods.

5:45—WBBM. Piano Parade. 
WCBD. Studio Program.

' WAAF. Tower Tunes.
WJJD. Sons of the Pioneers. 

. WCFL. Jack Kelly’s Orch.
WMAQ. Men’s Glee Club of 

Ill. Teachers College.

Aplaikiati laišką nuo Sveika­
tos Departmento iš Lietuvos. 
Buvo nemažas žiupsnelis-ryšulč- 
lis lileratufos. Daugiausia ten 
buvo sveikatos klausiniais daly­
kai. Trumpi, parašyti lengvoj 
lietuvių kalboj paaiškinimai, 
kaip apsisaugoti nuo visokių už­
krečiamų, limpanuų ligų. Taip­
gi aiškinama, kas daryli sii- 

I sirguš.

Tai visuomenės pastangos per 
sveikatos departmentą duoti 
žmonėm patarimus ir daryti 
žmones, ypač augančią kartą, 
sveikais, veikliais ir atspariais 
nuo ligų.

Aišku, tas sunkiai duodasi

uitis išmesti. Jeigu butų žmo­
nėm duota laisve ir aplinkybės 
kultūrėti, lai už trisdešimts me­
tų, kai minės 50 metų Lietuvos 
nepriklausomybės sukaktį, ne- 
pažintume savo tėvynės; tiek ji 
butų nuprogresavųs. Žmonės bu­
tų Sveiki, grakštus, turėtų daug 
energijos ir iniciatyvos. Džiovai, 
sifiliui, trachomai ir kitom bai­
siom ligom, kurios šiandien mus 
tautą naikina, nebūtų vietos.

Žmonės nelengva įtikinti. Mat 
tas surištas su papročiais. Ta­
čiau aš jum patariu, del jus pa­
čių labo, pasiskaityti išleistą 
knygelę Laisvamanių Etinės 
Kultūros Draugijos: “Nuo Per­

kūno iki Bazilikos.” Paskui ten 
pažiūrėkite skyrių “Nuo Maldos 
Prie Higienos.”

Jeigu atydžiai paskaitysite, tai 
to užteks, kad patikėtuinėt, kas 
dedasi, kur teisybė.

Aš jūsų, broli ir sese, neiioriu 
kur nojrs pasukti, bet tik paro­
dyti tikrą higienos kelią. Tai ke­
lią, kuriuo eidamas prieisi grei­
čiau prie gerbūvio.

Ir bus mums visiem smagiau 
gyventi, kai busim apsišvietę ir 
žinosim, kaip su piktu ir su li­
gomis kovoti. Mes, visi lietuviai, 
būdami sveiki, būdami veiklus 
prigelbčsime visai žnYonijai ko­
voje už geresnį ir sveikesnį gy- 

| veninių.
Dr. A. L. G.raičunas.

20-tą Savaitę Eina Hearsto 
Laikraščių Streikas

Jau 20 savaičių kaip “Hetald- 
Examincr” ir “Chicago Evening 
Ainerican” eina streikas. 500 
darbininkų randasi kbvos lauke.

Laikraštininkų Gildija, kuri 
veda streiką, sako, kad tie du 
laikraščiai per streiko laiką ne­
teko pusės cirkuliacijos ir 60 
nuošimčių skelbimų.

Streikas kilo kai laikraščių ad­
ministracija siilaužė pasirašytą 
kontraktą su Laikraštihinkų Gil­
dija, išmetant daug unijos dar­
bininkų iš darbo.

Streikicrius gausiai remia CIO 
ir ADF unijos, taipgi gelžkelie- 
čių brolijos.

Pataria Pieno Perviršių 
Atiduoti Bedarbiam

Užvakar įvyko konferencija 
Palmer House del pasitafiriio 
kur dėti pieno perviršį. Konfe­
rencija buvo sušaukta guberna­
toriaus pagelbininko Stelle.

Konferencijoj rekomendavo, 
kad pieno perviršį—surplus 
milk—atiduotų bedarbių šei­
mynoms.

VIETOS PRANEŠIMA1I
NORTH SIDE

ALDLD 86 kp. susirinkimas įvyks 
trečiadienį, balandžio 26-tą dieną, 8 
vai. vakaro. Vengrų svetainėje, 1630 
Milwaukee Avenue. Dabar eina va­
jus. Pasistengkite naujų narių gau­
ti. Visų narių pareiga dalyvauti.

(25-26) Sekr.

VAKARE

. Peoples B-vės radio valanda šj va­
karą, 7 vai., iš stoties WGES. Dai­
nuos Genovaitė Giedraitienė, Edv. 
Giedraitis; Duetai, Trio ir kiti; muzi­
ka ir pranešimai. Pasiklausykite.

New City Furniture Mart radio 
valanda šj vakarą, 8:30, iš stoties 
WSBC. Komedija, muzika, dainos. 
Šio programo klausytojai turi progą 
Išlaimėt! $100 vertės rakandų, daly­
vaujant konteste “Užvardinimo Pro­
gramo Kontestas”. Pasiklausykite šj 
vakarą.

6:00—WBBM. Sports Revue.
WCFL. Rural Rhythms.
WJJD. Suppertime FroVc.

WAAF. Riot in Rhythm. 
WCFL. News Flashes.
WMAQ. Vocal Varieties.
WBBM. Hollywood Discoveries

6:30—WGN. Sports Review.
WCFL. Accordiana.
WBBM. Famous Actor’s Guild.

6:45—WMAQ. Right Thing To Do. 
WLS. News Report. 
WCFL. Sports Review. 
WENR. News Report.

7:00—WBBM. “Big Town.” 
WLS. Melody Rendezvous. 
WHFC. Čekų Programas. 
WIND. “Today’s Ball Game.”

įgyvendinti. Mat, tam dideles 
klintis daro bažnyčia, ypač ka­
talikiška bažnyčia. Suprantama, 
tas klintis daro ne iš pavydo, ar 
piktos valios, ale iš nežinojimo, 
del stokos sanilariškumo, del re­
ligijos būdų, kur vieni žmonės 
kiliem ligas perduoda.

Bažnyčia verstinai mokina, 
kad su viskuo yra dievo valia. 
Nelaimės kokios nekris, kokios 
epidemijos nesiskleis, tai vis die­
vas nuo to apgins. Žmonėm ne­
reikią j ieškoti priemonių. Vis­
kam užtenka maldos.

Sanilariškumui ir mokslui ku­
nigai didžiausi priešai, jeigu tas 
vestų relikvijų ii- tikybos daly­
kus mažinti, iš ko jų gyvenimo 
įplaukos ateina.

Čia ir susiduria sveikatos de- 
parlmentas, mokslas sanitariš- 
kuino su religijos prietarais. 
Medicinos mokslas susiduria su 
bažnyčios tradicijomis.

Paimkim, kaip paprastai el­
giasi žmonės įėję j bažnyčią. Ne­
spėjai atverti bažnyčios duris, 
prieš tavo akis stovi krislus ant 
kryžiaus. Kristaus kojas bučiuo­
ja. Bučiuoja šimtai ir tuksian­
čiai žmonių. Vieni ligų perus pa­
lieka, kili nulaižo. Taip ir apsi- 
krečia žmonės ligomis.

Tas pats ir su švęstu van­
deniu. Ateina ir dažo pirštus. 
Dažo šimtai ir tuksiančiai. Ant 
žmonių pirštų visokio nešvaru­
mo'buna. Buna bakterijų. Jas 
dalinasi, prilipdydamas mirtinų 
ligų perus prie savo lupų. Nuo 
lupų bakterijom nesunku įsi­
gauti į burinį, į plaučius ir pa- 
siskleisti po visą kūną.

Laukdamas palaimos, visokių 
bėdų prašalinimo, tu čia iš baž­
nyčios parsinešei nelaimę, “pra­
keikimą”, gyvybės naikinimą. 
Pasitaiko iš to mirčių, ir mažus 
vaikus’ tenka palikti našlaičiais. 
Tai štai tau, lietuvi, ką kartais 
duoda bažnyčia, štai kaip laimi­
na tavo ir tavo šeimos ateitį.

čia tik truputį paaiškinta ti­
krove ir šiurpulingos pasekmės. 
Už tokius patarnavimus dar 
mjųs kunigai ima riebias algas iš 
valstybes iždo. O į iždą žmonės 
sudeda pinigėlius kruvinai sun­
kiai uždirbtus. Ar tai ne patžu- 
dystė taip daryti? Iš kitos puses, 
jeigu toks didelis pasiaukavi- 
mas, tai ką mus žmonės už lai 
gauna? Nieko!

Jeigu sveikatos departmentas 
nebūtų suvaržytas bažnyčiom 
pataikaujančiais įstatymais, tai 
galėtų labai daug naudos pada­
ryti: luojaus turėtų iš viešų vie­
tų, kaip bažnyčių ir stebuklingų 
vielų tuos ligų platinimo šalli-

PEOPLES FURNITURE MFG. CO.
4179-83 Archer Avenue

Skelbia 24'rių Metu Sukaktuvių

IŠPARDAVIMĄ
čia siūlomi kainu mažumai nustebina kiekvieną pirkėją!

KELETAS PAVYZDŽIŲ

Šis pilnas lovos įrengimas; 
graži lova, springsinis mat- 
rasas, garantuoti Coil lovai 
springsai, viskas verta $30, 

Parsiduoda už 

$17.95

1939 m. pavasario mados 

Kidney Style Parlor setas, 
reguliariai vertas $119, 
Išpardavimo kaina lik

$69.50

Gražiausi 1939 metų pavasa­

rio mados miegamo kamba­
rio setai, verti $85, 

Parsiduoda po

$44.50
$5.00 vertės 9x12 naujos mados klijonkės po ................................................... ...... $2.95
$15.00 vertės garantuoti matrosai po ..............   $6.95
$8.00 vertės garantuoti coil lovom springsai po................................... •..................... $3.49
1939 melų mados Midget Radios po .........     $6.95
$60.00 vertės labai gražus parlor setai po ....... M.‘....................................................... $29.50
$5.00 vertės plieninės naujos mados lovos po .............................................................. $2.95

$6.00 45-kių svarų valiniai matrosai po.......................................................................... $3.49
$20.00 vertes tvirtai padaryti 5-kių dalių Breakfast setai po............................-........ $9.95

$18.95

Už MIŠKĄ DAR DAUGIAU 
ĮSIVARŽOMA

ALDLD 1 APSKRIČIO POSĖDIS
įvyks antradienį, balandžio 25 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies” svetainėje. Da­
lyvaukite visi komiteto nariai, nes 
turime daug svarbių tarimų.

Kviečia Valdyba.

ROSELAND

WCFL. Lynn Chalmers, songs.
WGES. Lietuvių Programas. 

7:15—WGN. Say It With Music.
WCFL. “Ball Players Lives.” 

7:30—WBBM. "Tuesday Night
Party”.

WCFL. Music for Men.
WMAQ. For Men Only.

8:00—WBBM. "We, The People.” 
WCFL. Radio Telephone Game 

,. WGN. Russian Concert Orch.
WSBC. American Legion. 
WENR. Mary and Bob. 
WMAQ. Battle of the Sex.es. 

8:15—WSBC. Continental Music.
WIND. Tommy Ott, Organ. 

8:30—WMAQ. Fibber McGee.
WENR. Kalba Sec. of U. S.

Cordell Hull.

8:45—WGN. Dick Jurgen’s Orch.
WIND. Jimmy Green’s Orch.
WCFL. Franz and Fritz.

9.00—WENR. Chicago Bldg. Congr. 
WMAQ. Bob Hope.
WBBM. Cincinati Concert Orel 

9:15—WGN. Don Ramon’s Orch.
WENR. Smoke Dreams.

9:30—WBBM. Rubinoff, violin. 
WIND. Swing Quartet. 
WGN. The Northerners. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WMAQ. Stuff Smith’s Orch. 
WENR. The Inside Story. 
WCFL. Make Believe Dance.

9:45—WIND. News and Sports. 
WMAQ. Studebaker Champ. 
WBBM. Ball Player’s Orch.

10:00—JVBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WENR. News.
WGN. Russian Concert Orch.
WIND. Švedų Programas.

10:15—WBBM. News.
WMAQ. News.
WGN. Dick Jurgen’s Orch.

10:30—WBBM. Missus Goes to Mrkt 
WCFL. “The Life Program." 
WGN. Frcdd Martin’s Orch.

11:00—WSBC. Midnite Rambles. 
WIND. Mark Fisher’s Orch. 
WGN. Frankie Master’s Orch 
WMAQ. Gene Krupa’s Orch. 
WENR. Music As You Like It.

11:30—WHFC. Dance Music.
WCFL. Hessberg’s Orch. 
WGN. Eddy Duchin’s Orch. 
WIND. Current News.

12:00—WENR. Nottingham’s Orch.
. WBBM. Pliners & Earls Orch. 

WGN. Schnickelgritz Band. 
WMAQ. Ace Brogode’s I >rch. 
WIND. The Nite Watch.

šis gražus 2-jų dalių parlor 

setas, verias $65, dabar 

Parsiduoda už

$32.56

Šis vienas iš puikiausių Bre­

akfast setų vertas $35, 

Parsiduoda lik už $*15, per šį išpardavimą 
kaina sumažinta tik

Šis 1939 iri. pavasario ma­
dos virtuvei gesinis pečius, 
verias $95, parsiduoda už

$24.95 $54.50

1939 m. mados, 6 kubiškų 
pėdų General Motors Frigi- 
daire, arba Westinghouse 
refrigira toriai, verti $200, 

Parsiduoda po

Aukštos rūšies dubeltavi

Studio Couches, verti $30,

Dabar po

$17*95$147.50

417M3 ARCHER AVENUE
Kampas Richmond Gatvės.

Didi Nuolaida už Senus Daik­

tus mainant ant naujų.

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI

PRITAIKOMI

Kovo 7 ir 9 dd. Zapyškyje įvy- 
kb viešos riiiško varžytinės. Pir­
kėjų btivo labai daug, ir įsi varžė 
labai aukštas, tiesiog nežmoniš­
kas kainas, šį kartą daugiau­
siai ūkininkams įvaržė pasam­
dyti biznierių pirkėjai, kurie 
jiems daugidtisiai pripirko miš­
ko. Išdubti pažymėjimai, kaip 
sako ūkininkai, del “fasono”. 
Esant aukštom kainom, daug 
žhioriių pripirko biznieriam sa­
vo vdrdii, iš kurių gauna veltui 
kurtii malkų. Visi ūkininkai 
daugiau negu susirūpinę.

Lietuvių Darbininkų Namo Bend­
rovės nepaprastas susirinkimas įvyks 
balandžio 26 d., 7:30 vai. vakaro, sa­
voj svetainėj, 10413 S. Michigan Ave. 
Visi šėrininkai būtinai dalyvaukite 
susirinkime, nes bus svarbus susirin­
kimas. Visiems šėrininkams yra iš­
siuntinėta atvirutės, bet dalis negalė­
jo gauti atviručių del blogų antrašų, 
tad, patėmiję šį pranešimą, būtinai 
dalyvaukite. Kaip jums žinoma, 
L.D.N. Bendrovės lotai eina prie par­
davimo. (25-26)

Sekr. G. Kirkus.

I Pranešimai Iš Kitur Į
CLEVELAND, COLLINWOOD, O.
Parę ir šokius rengia ALDLD 190 

kp. šeštadienį, balandžio (April) 29 
d., 7:30 vai. vakaro, po num. 623 E. 
140th St., Stanley Cawlovi Hall. 
Kviečiame visus atsilankyti.

(26-27-28)

BRIGHTON PARK
Balandžio 24 d., 7:30 vai. vak., bus 

svarbus susirinkimas Gramanto Sve­
tainėj, 4535 S. Rockwell St. Šiame 
susirinkime bus kalbama kaip prisi­
rengti prie Pirmosios Gegužės de­
monstracijos ir “Vilnies” šėrininkų 
suvažiavimo. Tad visus ALDLD na­
rius ir šiaip pažangius lietuvius, ir 
“Vilnies” skaitytojus kviečiame daly­
vauti šiame susirinkime, ypatingai 
visi delegatai nuo organizacijų daly­
vaukite. (22-24) Komitetas.

LDS n APSKRIČIO POSĖDIS
įvyks pirmadienį, balandžio 24 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies”- svetainėj. Visi 
komiteto nariai dalyvaukite.
(22-24) Skeberdytė Sekr.

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES 
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515 
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir ąugščiaū.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL 
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave. I

TEL. LAFAYETTE 3572 į
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KANKLIUIAI VĖL SUŽAVĖJO
MENO MYLĖTOJUS

Jų Parengime Buvo Renkamos Aukos 
Klaipėdos Pabėgėliam

Užvakar į Sokol Hall vėl susi­
rinko koks tūkstantis, ar gal net 
daugiau žmonių pasigrožėt “Stu­
dent Prince” vaidinimu. Nors 
Kanklių Mišrus choras jau antru 
kartu statė tų puikų muzikalį 
veikalų, Bet visuomenės susido­
mėjimas tuo veikalu neatslūgo. 
Su kuo tik teko kalbėtis, visi gi­
ria Juozų Kenstavičių ir kank- 
liečius. Daugelis yra tos nuo­
monės, kad šiuo kartu “Student 
Prince” suvaidįnta net geriau, 
negu pirmu kartu. Joks kitas 
Chicagos lietuvių choras vargiai 
beįstengs pasivyti kankliecius.

Kadangi apie “Student Prin­
ce” jau po pirmo vaidinimo 
“Vilnyj” buvo daug rašyta, tai 
šiuo kartu daug rašyti netenka. 
Nėr. ką nei kalbėti, kad Vytau­
tas Tarutis ir Agotėlė Kenstavi- 
čienč puikiai pasirodė. Labai 
reikia pagirti J. Sarsevičių, F. 
Sadauską, A. Garšinską, Marytę 
Šimkiutę, Frances Yurgel ir Ol­
ga Šokas. Jų rolės buvo svar­
biausios ir jie jas pilnai apgalė-' 
jo. Bet ir visi kiti, lošę trumpes­
nes roles, buvo savo vietoje ir 
lošė, kaip ekspertai—Jack Gor­
don, Tex Žebraitis, V. Preikšą, J. 
Stulgaitis, jaunasis Rasinskas, 
J. Stuglis. Čia galėčiau sužymėti 
visų vardus, įskaitant ir lekajų, 
bet užteks.

Ypač patiko publikai ta scena, 
kur studentas kunigaikštis pri­
simena savo draugus studentus 
ir Katriutę. Ta scena išėjo meniš­
kiausia. Tose vietose, kur daina­
vo visas Kanklių Ansamblis, da­
rėsi stipriausias įspūdis ir buvo 
daugiausiai plojimų.

Vienoje iš scenų labai puikiai 
pašoko Nana Mileriute. Tų jau­
nų ir labai gabių šokikę publika 
širdingai sveikino.

Gal didžiuma publikos buvo 
tie patys žmonės, kurie “Studen­
tą Kunigaikštį” matė antru kar­
tu. Bet teko girdėti daugelį kal­
bant: “Jei kankliečiai tų veika­
lų dar kartų vaidins, vėl eisime 
pasižiūrėt ir pasigrožėt”.

Publikoje buvo nemažai ir 
svetimtaučių, taip pat ir tokių 
lietuvių, kurie lietuviškuose pa­
rengimuose nepasirodo. Bet ir 
jiems vaidinimas labai patiko.

Vienoje iš pertraukų Leo Pal- 
sudskis pristatė pakalbėti L. 
Pruseikų. Savo kalboje, pagyręs 
Kanklių Chorų ir prisiminęs 
apie “Vilnies” bendrovės suva­
žiavimų, L. Pruseika paprašė au­
kų Klaipėdos pabėgėliams. Ka­
dangi pavardės nebuvo užraši­
nėjamos ir daug kas, pertraukos 
metu, nebuvo svetainėje, tai su­
rinkta tik virš $30. Per Lietuvos 
konsulų aukos bus pasiųstos Lie­
tuvos Raudonųjam Kryžiui.

Pasibaigus vaidinimui, prasi­
dėjo šokiai ir didelis biznis prie 
valgių ir baro. Biznis ėjo ge­
rai.

J. Kenstavičius, J. Stulgaitis, 
Gužauskas ir daugelis kitų kank- 
liečių man sakė: “Manėme, kad 
turėsime kokius penkis šimtus 
žmonių, o čia žiūrėk kiek susi­
rinko”.

Taigi, Kanklių choras užsidir­
bo ne tik idėjiniai, bet ir medžia­
giniai.

Lošėjams daug kas fundijo už 
tikį jų lošimą. —Vilnietis.

Vėl Pradėjo Wieboldt 
Streiko Baigimo Derybas

Antru kartu prasidėjo Wie­
boldt trokų vairuotojų streiko 
baigimo derybos. Pereitų savaitę 
ėjusias derybas kompanijos at­
stovai nutraukė. Unija pastatė 
dar stipresnį pikietų ir nepra­
leidžia streiklaužių.

Bosai pamatė, kad jiem ilgas 
streikas neapsimoka, pirmadie­
nį per pietus pradėjo vėl dery­
bas.

Unijos atstovai reikalauja 
algų pakėlimo, unijos pripažini­
mo ir kontrakto su unija pasi­
rašymo.

Streiką veda Tymslerių unija.

Ryškiai Minėsim 
Pasauline Darbi- 
ninku Švente
Stakjardų darbininkų unija ir 

kitos organizacijos rengia au­
tomobilių paradą į demonstra­
cijos pradžios vietą.

Sekmadienį, balandžio 30 d., 
2 vai. po pietų, įvyks Chicagos 
darbo žmonių šventės paminėji­
mas, demonstracija. Maršuos 
nuo North Michigan ir Ran­
dolph st. į Union Parkų. Para­
das žygiuos Stale St. ir paskui 
Madison st. iki Union Parko.

Lietuviai plačiai rengiasi ryš­
kiai paminėti darbininkų kovos 
ir solidarumo dieną. Lietuvių 
Jaunimo Kultūros Ratelio cho­
ras nusitarė dalyvauti grupėj ir 
gražiom liaudies dainom ir 
maršais ryškinti paradų. Jie sa­
kė, apsirengs lietuvių tautiškais 
rubais.

Moterų Kultūros choras taipgi 
apsirengs tautiškais rubais ir su­
darys labai gyvų demonstraci­
jos dalį išmarginant gražiomis 
dainomis ir maršais.

Kanklių ir Aido choras nusi­
tarė dalyvauti bendrai ir suda­
ryti skaitlingų amerikoniško 
jaunimo grupę, kuri dainuos 
angliškas ir amerikoniškas dai­
nas.

Butų gerai, kad kurie turi pa­
ilgėjusius vaikus, juos atsivestų 
į demonstracijų.

Nuo “Vilnies” svetainės, kaip 
girdėti, ruošiasi dviem gražiai 
parėdytais trokais važiuoti į pa­
radų. Bus atitinkamos Lietuvos 
savisaugos klausimais karikatū­
ros.

Nuo stakjardų darbininkų 
unijos susidarys automobilių ka­
ravanas. Numatoma, kad bus 
apie 200 automobilių. Jais va­
žiuos į paradų.

Prašome visus rūpestingai 
kooperuoti demonstracijos pri- 
rengime ir dalyvavime. Jei .turė­
tumėt kokių reikalų, kreipkitės 
j “Vilnį” del informacijų.

—Demonstracijos komite­
to Narys F. Abekas.

Bedarbiai Rengiasi 
Maršavimui i 
Washingtona

Chicagos bedarbiai ir WPA 
darbininkai tik ir kalba apie 
maršavimų į Springfieldą del 
šalpų ir į Washingtonu del WPA 
darbų.

žmonės sako, kad turime teisę 
gauti dirbti ir gyventi. Negi mi- 
lionai žmonių merdės alkyje ir 
dvasios nupuolime kai šalyje 
visko yra pakankamai ir net per­
daug.

Workers Alliance organizaci­
ja reikalauja, kad butų paskirta 
specialiai $3,000,000, jog pakak­
tų gegužės ir sekamiem mėne­
siam pašalpoms.

Cook apskričio Workers 
Alliance organizacija, kuri turi 
5,000 narių, sako, veikliai ren­
giasi prie darbininkų šventės pa­
rado. Jie kels parade reikala­
vimų daugiau pinigų paskirti 
WPA darbams.

Namo Savininkas “Ne 
Bosas Ant Savo Namo”.

Keistų dalykų dedasi sviete. 
Nenoriu čia duoti adreso ir var­
do žmogaus, bet noriu pažymė­
ti vienų incidentų Bridgeporte. 
Tūlas namo savininkas atkarto- 
tinai prašė randauninkų išsi­
kraustyti, nes jie buk nemokų 
ramios. Kada randauninkai ne­
paklausė, savininkas uždarė 
vandenį. Kada ir tas negelbėjo— 
uždarė elektrų. Tada randaunin­
kai pareikalavo vandens ir elek­
tros. Bet tas nieko negelbėjo. 
Tada randauninkai pasišaukė 
policiją pagelbon. ši atvažiavu­
si irgi pareikalavo atidaryti van­
denį ir elektrų. Ir čia savininkas 
ignoravo. Tada jį išvežė polici- 
jon, smarkokai sumušė, pernak­
vino per naktį kalėjime ir ant 
rytojaus dar nubaudę pinigi­
niai paleido. Ant kiek nubaudė, 
neteko patirti. Kada savininkas 
parėjo iš policijos stoties pilnas 
ugningo pykčio, atidarė elektrų 
ir vandenį. Vėliau už savaitės 
laiko tie randauninkai išsimuvi- 
no kitur.

Tai mat kiek bereikalingo 
zbitko pridaryta.

—Bridgeportietis.

Česnako Atsiminimai
Karštą Geležį Valgo Kaip 

Aiskrymą.

Ir dabar gerai atsimenu kai 
vienas kunigas gazdindavo pa­
rapijomis visokiom pragaro pik­
tom dvasiom, jeigu neduodavo 
daug pinigų klebonui.

Kaip tik būdavo ryte mažai 
pinigų surinks, tai pamokslų sa­
kydamas ir pradeda aiškinti apie 
pragaro baisenybes. Pasako­
davo, kaip ten karšia ir kokia di­
delė ugnis. Sakė, kurie jus dir­
bate fandrėse ir verdate geležį, 
tai jei velnias ateitų, tai tų ver-1 
dančių masę valgytų kaip ais- 
krymą.

Tokius žodžius girdėdami, 
pradėjo parapijonai jaudintis ir 
šluostyti nuo veidų ašaras. Čes­
nakas irgi susijaudino išgirdęs 
apie tokių velnio macį, ir pradė­
jo nuo kaktos prakaitą šluostyti. 
Tik pamislykite, “šėtonas ryja 
verdančių geležį:”

Paskui kunigas pradėjo ape­
liuoti į susirinkusius:

“Jus mano avelės, o aš jus 
piemuo. Kai pašauks mane ant 
Juozapato pakalnės ir paklaus, 
kur tavo avys, o ką atsakysiu, jei 
los avys išklydę. Aš nenoriu pa­
sakyti viešpačiui, kad ganau 
kiaules, o ne avis.”

Klebono pamokslas davė tei- 
gian^j ir neigiamų rezultatų. 
Vieni jam davė daugiau pinigų, 
o kiti visai metė parapijų.

•Mat velnias, tai kaip tas šme- 
ras. Jis tepa kunigų pasipiniga­
vimo mašinų. Bet kada jo per­
daug, tai ima per kraštus var­
vėti, tada parapijonai bėga į šalį.

česnakas.

Kubilių Sūnūs
Išvažiavo Arizonon

Aną dienų teko sužinoti, kad 
gero vilniečio Kubiliaus sūnūs 
Stasys Kubilius, savaitė atgal, iš­
važiavo į Phoenix, Arizona, su­
stiprinimui sveikatos.

Stasys lankydamas dramos 
kursus, pradėjo jaustis pavar­
gęs ir daktaro patariamas, su 
tėvukų pagelba, išvyko į sau­
sesni kraštų. Kiek ilgai ten bus, 
neteko patirti. Jo tėvukams į- 
teikiau vieno vilniečio adresą, 
J. Žironas,kuris gyvena Phoenix, 
tai bus smagu Stasiui su juo su­
sipažinti.

Linkiu Stasiui Kubiliui sveika­
tos ir pasisekimo.

Draugai Kubiliai yra geri vil­
niečiai, duosnus žmonės darbi­
ninkiškam judėjimui. Jie užlai­
ko bučėrnę po adresu: 2958 S. 
Lowe Avenue. —Kaimynas.

Rengkitės Dalyvauti 
“Vilnies” Bankiete

Gegužės 7 d., “Vilnies” Bend­
rovės šėrininkų suvažiavimo 
proga, pasveikinimui ir pavai­
šinimui daugelio svečių, rengia­
mas šaunus bankietas.

Gegužės 7 dienų, Lietuvių Au­
ditorijoj tęsis suvažiavimas, 
o vakare, apatinėse- svetainėse, 
bus apkrauti stalai gardžiau­
siais valgiais, čia susirinks drau­
gai ir draugės ne tik iš Chica­
gos, bet ir iš artimų ir tolimų 
Amerikos miestų. Taip sakant, 
susirinks visa didžioji ir širdin­
goji “Vilnies” šeimyna', kad 
pasižmonėti, pasidalinti minti­
mis, kad bendrai, nors sykį į 
melus visiem prie vieno stalo 
pabuvoti.

Yra labai svarbu, kad šiame 
bankiete dalyvautų milžiniška 
didžiuma chicagiškių vilnie­
čių, taip sakant, mes turime šau­
niai priimti kitų kolonijų vil­
niečius.

Laike vakarienės bus gražus 
programas. Programas bus ne­
ilgas, bet labai puikus; laike 
vakarienės bus linksma pasi­
klausyti gražios muzikos ir dai­
nų.

Programo pildyme dalyvaus 
Chicagos L. K. M. Choras, vado­
vybėj J. Kenstavičiaus. šjs cho­
ras mylimas visos Chicagos ir 
tikimės—kitų kolonijų draugai 
pasidžiaugs jo dainomis. Antras 
punktas ant programo bus: J. 
Kenstavičiaus Gitarų Trio. Ne­
daug kas esame girdėję skam­
bant ir liūliuojant jo gitams, 
šioje vakarienėje turėsime pro­
gos išgirsti.

Kitas punktas bus: Akordijo- 
jno solo. Pavejančius muzikos 
ka valkus išpildys chicagietis 
jaunuolis muzikantas Mažeika. 
Jis pranešė man, kad dės visa 
energijų šauniai pasirodyti su 
jo mylimu akordijonu.

Kitą programo punktų pildys 
su gražiomis dainomis trys jau­
nuoliai -— Jaunuolių Trio — E. 
Dočkus, L. Kelly ir Bill Rasins­
kas.

Paskui eis keletas svečių kal­
bų, linksmus minčių pasidali­
nimai ir it.,

Užkviečiama dalyvauti jau­
nuomenė, nes po vakarienės, 
didžiojoj svetainėj eis šokiai 
prie M. Balučio orkestros.

Svarbu, kad tikietus įsigytu­
me! išanksto. Kaina: 85 centai 
prie durų, 75 centai išanksto ir 
šokiams 35 centai.

Tikietų galite gauti “Vilnies” 
raštinėje ir pas kolonijų vilnie­
čius. —Kom. Narys.

Apiplėšė P. Daujotą

Pereitą ketvirtadienį ties 33rd 
ir Emerald avė. trys plėšikai už­
puolė bridgeportielį P.Daujotą, 
apdaužė apie galvą ir atėmė $14.

Puolimą padare iš užpakalio. 
Jam įsakė neatsisukti ir nesiprie­
šinti iki iškratys kišenes. Tačiau 
jis' visgi prigimtinai, norėjo pa­
matyti kame dalykas. Kaip atsi­
suko, tai piktadariai ęmį; mušti.

Gal butų tekę daugiau P. Dau- 
jolui nukentėti, bet kaimynai pa­
malė tą apie 11 vai. vakare plė­
šimo įvykį ir ėmė šaukti, kad 
šaus. Tada piktadariai pabėgo.

Užtroško Feliksas Mišius

Rado nuo durnų užtroškus} 
Feliksą Mišių, gyvenusį po ad­
resu 3711 So. Halsted St.

Policijos nuomonė, kad Fe­
liksas Mišius, 25 metų, turėjo 
užmigti belaikydamas degantį 
cigarelą. Nuo jo užsidegė lovos 
paklodai ir nuo susidariusiu 
kambaryje durnų jis užtroško.

CICERO ŽINIOS
Penktadienį teko užeiti pas Al 

Brazį ir A. Norbula, kurie užlai­
ko taverną, 1401 So. 49th Court, 
Cicero, Iii. Biznis jiems gerai se­
kasi. Penkiadieniais duoda ska­
nią žuvį, tuonii rūpinasi draugė 
J. Norbulienč. —J. P.

TARIU AČIŪ.
Man teko atlankyti kelis akių 

gydytojus ir nei vienas nepritai­
kė, nepririnko akinių. Pątėini- 
jus, kad garsinasi Dr. G. Serner 
“Vilnyje,” nuvažiavau pas jį 
Aš labai dėkinga, kad nuvažia­
vau. Jis man pririnko labai tin­
kamus akinius ir aš (uoini labai 
džiaugiuosi ir esu dėkinga Dr. 
G. Serner. A. Augaitienė.

Biznio Progos
Gaso stotis, parduodanti 7000 gor­

čių į menesį. Rendos depozito $450. 
Renda $35.00 j mėnesį. 7125 W. 
Addison. Mulberry 1680. (24-25)

Pajieškojimas

REAL ESTATE
SCOTTVILLE, MICH. 

GERAS ŪKIS
Pardavimui arba mainymui geras 

ūkis didžiausioj' lietuvių kolonijoj; 
80 akrų žemės ir budinkai: 8 kamba­
rių stuba. fornesu šildoma, gesas, van­
duo, elektra ir maudynės; tvartas 
70x40 pėdų, klėtis, vištininkas ir įran­
kiam sudėti budinkas; visi budinkai 
numerio pirmo; alfalfos šieno 35 
akrai, kviečių 12 akrų, avižų 5 akrai, 
gražaus miško 10 akrų, likusieji— 
ganykla; 15 melžiamų karvių, 2 ark­
liai ir traktorius ir kiti visi įrankiai. 
Parduosiu, kaip susitarsime, viską ar 
tik ūkį. Mainais turi būti propertė iš­
mokėta. Mano viskas yra išmokėta.

F. ŽUKAS
R. 1. Scottville, Mich. 

(25-26-27-28-29-1)

PARDAVIMUI 5 kambarių bunga­
low, arti katalikų mokyklos. Prieina­
ma kaina. 7907-45th St., Lyons, Ill.

(2-5)

Arti 71st ir Artesian pardavimui 
moderniškas, 2 flatų, mūrinis na­
mas. Atskira karšto vandens šilu­
ma. Dideli kambariai. Aržuolo pa­
gražinimai. Bargenas tik už $7,800. 
Imokėt $1,000. R. J. Nelson, 2808 W. 
63rd Street. Republic 1842.

(25-26-27)

PASINAUDOKIT PROGA!
6816 Vincennes Avenue. 5 kamba­

rių namas su Venetian blinds. Kar- 
petais klotos grindys. Karšto vandens 
šiluma. 2 karų garadžius. 2 kamba­
riai ir shower maudynė beismente. 
Kaina S3.750. Tuojaus galima užimt. 
Atvira. Central 4545. (25-26-27)

2531 COYLE AVENUE
Arti Indian Bound Pk. pardavimui 

dailus, 6 kambarių bungalow, tile 
maudynė ir virtuvė. Extra išeinamo­
ji, tile stogas, dideli kambariai. Pa­
togi apielinkė ir namai. Kaina 
$11,900. Savininkas ant vietos.

(24-25-26)

ŪKIS
80 akrų. Geri trobesiai ir kelias. 3 
mylios nuo Byron. Bargenas. Kai­
na $4,500. F. B. Spoor, Byron, 
Illinois. (24-25)

PARDAVIMUI 3 aukštų rooming 
house iš 19 kambarių; garo šiluma. 
Gerame stovy j. ’ 634 Wellington.

(22-24-25)

NORIU GAUTI DARBĄ
Esu 20 amžiaus ir turiu patyrimą 

dirbti mašinšapėj prie mašinų ir t.t. 
Bet sutinku dabartiniu laiku dirbti 
bile kokį darbą ir bile kur. Esu 
Amerikoj gimęs ir augęs.

ALB. SEDERAS
4904 W. 14th St., Cicero, III. 
Phone Cicero 3706. (25-26-27-28-29)

PARDAVIMUI tykus ir linksmo 
gyvenimo namas iš 8 saulėtų kam­
barių po 4-5 miegamuosius; l'/i 
maudyne, automobiliam, gesu. Karš­
to vandens šiluma. Dideli porčiai. 
Arti mokyklų ir transportacijos. Kai­
na $13,500. Tinkamos išlygos. Sa­
vininkas: 726 Forest Avenue, 
Evanston, Illinois. (22-24-25)

BEDARBIAM ’
Bedarbiai, mokanti bile kokį ama­

tą ar tik paprastą darbą, galite per 
“Vilnį” padaryti pajieškojimą sau 
darbą ir tas jums nieko nelėšuos. 
Parašę prisiųskite j Vilnį.

“Vilnies” Adm.

Willow Springs, Illinois, kampinis 
lotas, 100 pėdų prie Archer Avė. Tin­
kamas gyvenimui arba bizniui. 
Bargenas! Taipgi 2 flatų namas 
Summit. Matykit J. G. Smith. 
7496-56th Street, Summit, Illinois.

(22-24-25)

PAJIEŠKAU PASAŽIERIU
Gera proga dviem arba trim 

draugam nuvažiuoti automobiliu į 
Los Angeles, California. Tik reikės 
prisidėti prie išlaidų. Važiuosim pir­
madienį arba antradienį, gegužės 1 
arba 2 dieną. Del galutinų informa­
cijų matykite ypatiškai: S. Seniulį, 
Clearing Store, 4307 Archer Avė., 
Chicago, Ill. (22-24-25)

JUODŽEMIS PARDAVIMUI
Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­

nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri­
statėm. Ofiso Valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State Street, Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942

UNIVERSAL
RESTAURANT

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill. 

TEL. VICTORY <*"

PARDAVIMUI 2 fialų, 5-4 kamba­
rių namas naujai nudažytas ir nauju 
stogu. Garo šiluma. Naudingas 
kampas. Kaina $5,000. Savininkas 
1501 N. 17th Avenue. Melrose Park.

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybes 
Knygvedystes 
S*“«ografijos

(Gregg Shorthand)
MOKSLO LAIKAS: 

Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 
nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Sužeidė Motormanui
Akį ir Veidą

Nežinia kas paleido akmenį į 
einantį Humboldt Park eleva­
torių. Sudužę stiklai sužeidė akį 
ir veidų motormanui F. Ger­
hardt. Jis visgi sustabdė trauki­
nį. Po to jį paliuosavo ir nuvežė 
pas daktarų.

Nusižudė Policijos Narys

North Racine policijos sto­
ties narys William C. Grady, pa­
leisdamas šūvį sau į galvą, nusi­
žudė.

žmona tuo laiku buvusi ki­
tam kambaryj. Sako, kad vy­
ras rengėsi pareigom. Tačiau dar 
nuėjęs į apsiprausimo kambarį. 
Ten ir nusižudė.

VILNIEČIAMS

“Vilnies” šėrininkų su­
važiavimo proga, gegu­
žės 7 dieną, Lietuvių Au­
ditorijos svetainėje, ren­
giama didelis balius. Bus 
gražus programas, gar­
dus valgiai ir paskui šo­
kiai didžiojoj svetainėj.

Draugai Chicagos vil­
niečiai, atsilankykite j 
“Vilnį” ir pasiimkite ti- 
kietų platinimui. Juo 
daugiau išplatinsime iš- 
anksto, tuo geriau išsi- 
garsins pats bankietas.

Tikietų kaina: 75 cen­
tai išanksto, 85 centai 
prie durų ir 35 centai šo­
kiam.

Daugeliui draugų jau 
išduota tikietai platini­
mui.

—Bankieto Kom.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS 
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Teh VICtoxy 4965

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsled Street

CHICAGO, ILL. 
F. SAKALAUSKIENĖ

Phone: Yards 2246

Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ 

4442 S. Western Avenue 
Nedėliomis pagal sutartį 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

šventadieniais 11 iki 12 ryto
Tek Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS 
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 į 
žes. 6231 S. Rockwell St. Pro. 046J

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vaL vak.

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tek PROspect 1930

Ofiso T,ek VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921 , |
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

/

I DENTISTAI 1
Tel. PROspect 1012

DR. S. JAKUBS
DENTISTAS

6322 S. Western Avenue 
CHICAGO. ILL.

Ofiso Valandos Pagal Sutartį

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

1645 S. Ashland Avenue
(*rtl 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutartį

DR. G. SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Buick
IR

Pontiac
AGENTŪRA

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

756 West 35th Št.
Kampas Halsted St. 

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AOTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas 
Telefonas Victory 1696

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI
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